

60.008/x

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. rádió és tv-közvetítések az szkp xxv. kongresszusáról

i nn/fe-ju pv la

1976. február 18.

a szovjetunió kommunista pártjának xxv. kongresszusáról sokszinű, átfogó képet kaphatnak a rádióhallgatók és tv-nézők hazánkban is. elkészült az a közvetítés-tervezet, amely lehetővé teszi a nagyjelentőségű tanácskozás minden fontosabb mozzanatának nyomonkövetését, a kongresszus munkájának közelebbi megismerését. a rádióban, akár csak a tv-ben, minden fontos eseményről a legrövidebb időn belül tájékoztatják a hazai közönséget. a magyar rádiót nemcsak csak elemér, a kiküldött tudósító képviseli ebben az időszakban a szovjetunió fővárosában, hanem kulcsár istván is. elsősorban ők készítik majd azokat a tájékoztatókat, beszámolókat, napi-és időszakos összefoglalókat, lapszemléket, amelyek a krónika műsorokban, az esti magazinban, a külpolitikai programokban és a „168 óra”, adásában elhangzanak. az elképzelések szerint mintegy 40 alkalommal kapunk tudósításokat az szkp xxv. kongresszusáról a rádióban, s természetesen a hírszerkesztőség is felkészült arra, hogy ahárom programban sűrűn jelentkező hírműsorok is a legfrissebb információkkal szolgáljanak.

ott lesznek a riporterek a két- és többoldalu találkozókön is, az esti magazinban naponta összefoglalót közvetítenek moszkvából, s ugyancsak helyszíni tudósítással jelentkezik a reggeli krónika, valamint a 22 órás híradás is.

/ folyt. köv./

bb 1. / rádió és tv-közvetítések 1. folyt./-ju

a magyar rádió és televízió már jóelőre egyeztetette a közvetítés-terveket a szovjet partnerekkel. mind a televízió, mind pedig a rádió kérését szovjet kollegáik a legmesszebbmenő támogatással teljesítették. a műszaki feltételeket időben biztosította a magyar, illetve a szovjet posta.

a televízióban ugyancsak helyet kaptak a szovjetunió kommunista pártja xxv. kongresszusáról szóló adások. február 24-én, kedden este a televízió híradójának különkiadása 40 perces adásban informálja a nézők millióit a tanácskozás első napjának munkájáról. a többi napokon pedig 20 perces híradás foglalja össze az aznapi legjelentősebb eseményeket. /mti/

-. -

bb 2. 25 éves a zsenyei művésztelep - jubileumi kiállítás nyílik szombathelyen

vid/fm-ju la

1976. február 18.

huszonöt esztendő a zsenyei művésztelep, a mai magyar pik-tura egyik ismert műhelye. a rába menti kis vas megyei falu kastélyában működő telep az élő hazai festészet, grafika és szobrászat legjobbjainak nyújtott alkotási lehetőséget az elmúlt negyedszázadban. művei ezrei születtek itt a festői park közepén, s a zsenyei, a vas megyei, a rába parti táj bevonult a képzőművészetbe. az ország legkülönbözőbb tereit, épületeit, intézményeit, gyűjteményeit díszítik a zsenyei művek.

a jubileumi alkalmából kiállítás nyílik májusban a szombathelyi savaria muzeumban. a savaria-napok részét képező tárlaton a művésztelepen született alkotások legjavát láthatják az érdeklődők: festményeket, grafikákat, kisplasztikákat. /mti/

-. -

- 2 -

bb 3. a főváros idei zöld-programja - közteretek a lakótelepeken

i -don/s-ju pr la

1976. február 18.

budapest közterületein megkezdődött a tavaszi munka: most a pázsitot újítják fel, a következő hetekben pedig a játszótérek rendbehozatalához fognak hozzá, felszerelik a hintákat, elhelyezik a különböző, ügyességet fejlesztő játszószerkeket. az utvonalak mentén, valamint a parkokban és a pihenőterületeken csaknem 40 ezer fiatal fát, cserjét, fenyőt, és örökzöldet ültetnek el. az utcák és a terek díszítésére mintegy 80 ezer százszorszépet és árvácskát raknak ki. egynyári növényből mintegy félmilliót ültetnek, a rózsáállományt 1700-zal gyarapítják. a tavaszi ünnepekre rendbehozzák a műemlékeket övező parkokat, amelyeket tulipánnal, primulával és cinerariával díszítenek.

budapesten a zöldterületek gazdája a fővárosi kertészeti vállalat. kiácz györgy főmérnök az idei tervekkel kapcsolatban elmondta, hogy a főváros zöldterületét mint minden évben, az idén is félmillió négyzetméterrel növelik. új köztereket létesítenek a xv. kerületi frankovics mihály uti lakótelepen, valamint a többi újpalotai lakónegyedben. a zöldterülettel gyarapodik óbuda, békásmegyér, zugló, kelenföld, a fehérvári uti és a kerepesi uti lakónegyed, valamint a xvii. kerületi kisz-lakótelep.

az esztendő végére befejeződik a vállalat egyik legnagyobb szabású munkája, a városliget rekonstrukciója. az egykori vásárváros területét pihenő- és játszótérre építik át. a tópartot, a napozóteret és jónéhány sportpályát még tavaly elkészítettek. az idei feladat a többi focipálya, kézi- és kosárlabdapálya kialakítása, a körszínház környékének rendezése. a bogdánffy utcában tovább építik a beac pályát és felújítják a „dózsa,, valamint a „volán,, futball- és futópályáját. a meglévő parkok közül korszerűsítik a horváth mihály tért: itt újabb játszószerkeket helyeznek el és növényeket ültetnek. a ii. kerületben teljesen átépítik a fenyves parkot, s kertészetiileg felújítják a rózsák terét és a kispesti vörös október uti lakótelepet.

a fővárosi kertészeti vállalat brigádjai hozzák rendbe a nagyobb budapesti építkezések környékét is. az idén az észak-déli metró vonalának mentén rendezik a terepet, munkálatokat végeznek a kálvin téren, a felszabadulás téren, az erzsébet-hidnál, továbbá több budai kerületben.

a zöld-program megvalósítására a vállalat az idén összességében több mint 200 millió forintot fordít. /mti/

-. - - -

- 3 -

bb 4. fél évszázada dolgozik szakmájában a bolyi képfestő mester
vid/fm-ju hgy 1976. február 18.

a baranya megyei bolyban fél évszázada dolgozik szakmájában sasvári jános képfestő. a 62 éves mester egyik utolsó képviselője ennek a régi iparnak. a képfestő kelme hajdan a német nemzetiségi lakosság divatja volt - jórészt ma is így van - ezért baranyában és tolnában működött a legtöbb műhely.

az országban még most is dolgozó tizenhét képfestő mesternek a fele jelenleg is a baranyai-tolnai falvakban él. közülük talán a legismertebb a bolyi sasvári jános, aki ma is fáradhatatlanul készíti a hagyományos technikával az újabb és újabb képfestő anyagokat. nemcsak falusiak viselik, hanem divatba jött a városokban is. a modern lakások számára abroszokat, szalvétákat, terítőket, függönyöket, faliképeket, futókat gyárt.

szenvélyesen érdeklődik szakmájának multja iránt, különösen a képfestő ipar érdekes technikai eszközei - a ducok - iránt. ajánlékozás vagy vásárlás útján gyűjtögeti a fából faragott vagy rézszögekkel, illetve rézlemezekkel kivert formákat, amelyekből gazdag kollekcióval rendelkezik. legalább négyszáz kisebb-nagyobb képfestő mintát őriz a műhelyében, a legrégebbek papán készültek a xviii. században.

ha abbahagyja a munkát, nem lesz követője a képfestő szakmában, s így az ipartörténeti értékű formagyűjtemény - minden bizomnyal - muzeumba kerül. /mti/

--

bb 5. az ötödik ötéves tervben újabb husz napközi otthont nyitnak az öregeknek komárom megyében

vid/fm-ju hgy 1976. február 18.

komárom megyében 15,7 százalék a nyugdíjkorhatáron felüli lakosok aránya, a 60 évnél idősebbek pedig 13 százalékot tesznek ki. ennek figyelembevételével készítették el a komárom megyei tanács ötödik ötéves szociálpolitikai tervét.

/ folyt. köv./

- 4 -

bb 5. / az ötödik ... 1. folyt./-ju

a megyében az előző ötéves tervben kedvezően alakult az öregek napközi otthonainak hálózata. 13 új otthon nyitásával 420-ra emelkedett a helyek száma. az egy gondozottra eső éves kiadás növekedése azt tükrözi, hogy az ellátás is lényegesen javult. az ötödik ötéves tervidőszakában 20 új napközi otthont létesítenek a megyében. emellett el akarják érni, hogy minél több helyen vezessék be a napi háromszori étkezést, és a vasárnapi, ünnepnap nyitvatartást. az igényeknek megfelelően akarják megszervezni az idős korúak napköziothoni foglalkoztatását.

150-nel növelik a terv szakaszban a szociális otthoni helyek számát, emellett tovább folytatják a régiek korszerűsítését. keresik a lehetőségét annak, hogy a tatabányán jól bevált 50 személyes nyugdíjas panzióhoz hasonló létesítmények a megye más városiban is létrejöhessenek. újabb 15 függetlenített házi gondozónői munkakört akarnak szervezni, s növelik a tiszteltelt díjas társadalmi gondozók számát. ugyanis ez a gondoskodási forma is jól bevált a megyében. /mti/

--

bb 8. alapozzák szombathely új fedett uszodáját

vid/fm-ju hgy 1976. február 17.

szombathelyen, a claudius szálló mellett épül fel a megyeszékhely új fedett uszodája. a területen az előkészítés már megtörtént, s hozzáfogtak az alapozási munkákhoz is. a tervek szerint az ötven méter hosszú versenyszoda medence - nemzetközi sportrendezvények tartására is alkalmas lesz. a csarnoktérben gyakorlómedencét is létesítenek. a medence körül 400 személy befogására alkalmas lelátó épül. /mti/

--

- 5 -

bb.6. várjuk bondarcsukot - filmprogram az szkp xxv.kongresszusa
tiszteletére

ró/fe/pr/ra la

1976. február 18.

a budapesti filmszínházak színes, gazdag, a szovjet filmművészet legjava alkotásaiból válogatott programmal köszöntik a szovjetunió kommunista pártjának közelgő xxv.kongresszusát. a magyar filmélet kiemelkedő eseménye lesz a világhírű állami- és lenin-dijas színész-rendező, szergej bondarcsuk látogatása, aki nek érkezését a hét végére várjuk. a filmvászon és a rendezői szék világnagyságát a magyar nézők számos alkotásban csodálhatták meg: idelátogatása alkalmából február 19-22-ig néhány különösebben ismert filmjét retrospektív sorozaton láthatják a toldi stúdió mozi nézői. a hazáért harcoltak című kétrészes művet, a filmtörténeti jelentőségű emberi sorsot, a ványa bácsit és végül a háboru és béke négyrészes filmpozsát vetítik majd.

a szovjet pártkongresszus tiszteletére a gorkij moziban rendeznek tartalmas előadássorozatot. február 23-tól 29-ig az esti előadásokon egy-egy új szovjet filmet tűznek műsorra. az alkotások: a prémium, az ég velem van, felejthetetlen dal, érett szőlőfürtök, az anna karenina, s végül a szerelmesek románca, illetve a cél kiválasztása című kétrészes mű. ugyanott délutánonként olyan, régebben már nagy sikert arótt filmeket elevenítenek fel, mint a dokumentum-művészetben szinte sikolát teremtő hétköznapi fasizmus, a ragyogj, ragyogj csillagom, a fekete tollu fehér madár, és a ballada a katonáról című játékfilmek.

a szovjet kultúra és filmművészet ünnepét teljessé téve rövid-filmeket tűz műsorára ebben az időben a hirodó mozi is. minden bizsonnyal sokérdeklődőt vonzanak majd a szibériai, s az országban folyó más gigantikus építkezéseket bemutató szovjet dokumentum-filmek, s azok a magyar alkotások, amelyek - születésnapja alkalmából - a vörös hadsereget köszöntik./mti/

-6-

bb.7. huszonhét közművelődési tanács működik szombathely üze-
meiben

vid/fm/ra hgy

1976. február 18.

a közművelődésről szóló párthatározat hosszú időre irányt szabott az ipari üzemekben folytatandó kulturális tevékenységnek is. munkába álltak a közművelődési tanácsok, elkészültek az üzemekben a közművelődési tervek, s hozzáfogtak ezek megvalósításához. szombathely üzeimeiben, vállalatainál jelenleg 27 közművelődési tanács működik, titkárai személyzeti osztályvezetők, főmérnökök, főenergetikusok, s akad köztük igazgatóhelyettes, és hivatásos népművelő is.

a közművelődési határozat megvalósítását öt szombathelyi nagyüzem - a vas megyei állami építőipari vállalat, a pamutipar, a remix, a járóműjavító és a vasutüzem - pártbizottságainak munkája alapján értékelte a városi pártvégrehajtó-bizottság. többek között megállapították, hogy a közművelődési tanácsok munkájában jelentős előrelépés történt. az üzemekben elsősorban a dolgozók szakmai színvonalának növelését tartják a legfontosabbnak. nagy gondot fordítanak az általános iskola 8. osztályát el nem végzett dolgozókkal való foglalkozásra, a szakmai továbbképzésre, átképzésre, a politikai oktatásra.

a határozat megjelenése óta jelentős mértékben segítik az öntevékeny együtteseket, eredményesek a színház- és mozibélet akciók, s termékenyek a város kulturális intézményeivel való kapcsolatok. a járóműjavító vállalatnál például a sokirányú továbbképzés nyert leggyorsabban polgárjogot, s ugyanakkor az üzemben bontakozott ki a város egyik legaktívabb műkedvelő tömegbázisa. egyetemi, főiskolai előkészítő tanfolyamokat szerveztek a fizikai dolgozók számára, számos közművelődési akcióban vettek részt. művelődési házuk élére is függetlenített népművelő került.

az építők nehéz helyzetben vannak. az elmúlt évben például 83 munkahelyen dolgoztak. a telephelyek, munkahelyek eléggé távol vannak egymástól. a vállalatnál a szakmunkások képzésére, különböző tanfolyamok szervezésére összpontosítják az erőt. érdekes gyakorlatot honosítottak meg a vasutüzemnél: itt nem egy közművelődési tanács működik, hanem a különböző munkahelyen külön tanácsok végzik munkájukat, s ezt a vasutüzemi pártbizottságok koordinálják.

/folyt.köv./

-7-

bb.7./ huszonhét ... folyt./ra

a vb. megállapította, hogy a javuló közművelődési munka mind több területet fog át az üzemekben, egyre inkább igazodik az igényekhez, s ráirányítja a figyelmet azokra a fontos közművelődési formákra is, amelyek korábban nem kaptak kellő súlyt. egyre növekszik például a szervezett muzeumlátogatások száma, s mind több szocialista brigád igényli a szakmai vezetést, a tárlatokon. a dolgozók százával vásároltak hangversenybérletet, a remixben pedig számos olyan rendezvény is volt, amely területi igényeket elégített ki.

a közművelődési tanácsok - annak ellenére, hogy akadnak még kívánnivalók - ma már átfogják az üzemekben folyó kulturális munka egészét, s nagyon sok olyan embert nyertek és nyernek meg társadalmi munkára is a jó ügy érdekében, aki hivatásánál, érdeklődésénél fogva segíti a munkások műveltségének, látókörének bővítését.
/mti

--

bb.9. nemzeti zsebkönyvtár

i/ro/tr/pv/ra la

1976. február 18.

tatár imre „európa biztonsága,„ című könyvével új, nagy érdeklődésre számot tartó sorozatot indított útjára a kossuthkiadó. a kötet sok dokumentumrészletet, idézetet, aktualitást tartalmaz, s ez lesz majd a jellemzőjük a később megjelenő könyveknek is. a sorozat darabjai tárgykörük, - egy-egy fontos, aktuális kérdés - összefoglaló elemzésére vállalkoznak.

a nemzeti zsebkönyvtár az újságolvaókat és a nemzetközi politika eseményei iránt mélyebben érdeklődőket igazítja majd el úgy, hogy az adott kérdés pillanatnyi helyzete mögé felvázolja az eseménnyel összefüggő korábbi tényeket, egyszóval a jelenig vezető utat. ilyen kötet várna györgynek, a népszavadság külpolitikai rovatvezetőjének a maoisták napjainkig tartó útjáról szóló munkája, amely közérthető és érdekes stílusú tudományos ismeretterjesztés. még 1976 első felében jelenik meg ónódy györgynek, a magyar rádió ismert külpolitikusanak munkája a palesztin kérdésről, amelyben sok érdekes és új információt közöl a palesztinai nép osztályszerkezetéről, a felszabadítási mozgalmak politikai és ideológiai irányultságáról, a sokat emlegetett szervezetek helyéről a palesztin mozgalomban, valamint a palesztin kérdés jövőbeni alakulásáról.

/folyt.köv./

-8-

bb.9 . / nemzeti ... folyt./ra

a tervek szerint ugyancsak az év első felében jut el az olvasóhoz a győri sándor és szarvas péter szerzőpáros könyve, amely az indokínai népek több mint három évtizedes függetlenségi harcat írja le. a kötet az amerikai stratégiáról is történelmi áttekintést nyújt./mti/

--

bb.10. bőbitás hadak a baranyai mezőkön

cid/fm/ra la

1976. február 18.

a baranyai mezőket valósággal ellepték a bubos pacsirták, ezek a verébnagyságu és külsejű madarak, amelyek azonban bőbitájuk révén jól megkülönböztethetők a verebektől. a téli napokon megszállják az országutakat és helyenként több százas csapatokat alkotnak. míg pár évvel ezelőtt jobbára csak a határban tanyáztak, most már mind nagyobb számban látni őket a városokban, például pécsen a belvárosban is. rövid idő alatt hozzászokta az új környezethez: fészket raknak a lapostetős házakon is, eleség után kotorásznak a szeméttároló tartályokban, bemeréskednek az udvarokba és a kapualjakba. rohamos szaporodásuk csak a balkáni gerle gyors terjedéséhez hasonlítható. megfigyelték, hogy a bubos madarak konkurenciát támasztottak az eddig ugyazsólván egyeduralkodó verébtársadalomnak. a tolakodó természetű verebek mindenkor gondosan elkerülik azokat a táplálék-szerző helyeket, ahol a bubos pacsirták többségben vannak./mti/

--

bb.11. gyarapodó könyvtárhálózat csongrádban

vid/fm/ra hgy

1976. február 18.

a csongrád megyei tanács művelődésügyi osztályának összegezése szerint az elmúlt két évben 15 millió forintot költöttek a városi és a községi tanácsok a helyi könyvtárak fejlesztésére. ásothalmán, sándorfalván és fábiánsebestyénen új könyvtárakat adtak át rendeltetésének. a tervezettnél korábban készült el a hódmezővásárhelyi gyermekkönyvtár. a városokban - elsősorban szegeden - az új lakónegyedekben nyíltak új fiókkönyvtárak. a megyében a vizsgált két év alatt mintegy kétezer négyzetméterrel nőtt a könyvtárak alapterülete. ezen intézmények bővítésénél az üzemek dolgozói, a szocialista brigádok tagjai tevékenyen közreműködtek. ásothalmán 140.000 forintot, a domaszéki bővítésnél 100.000 forint, a hódmezővásárhelyi gyermekkönyvtár építésénél 90.000 forint volt a társadalmi munka értéke.

/folyt.köv./

-9-

bb.11. / gyanapodó ... folyt./ra

az ötödik ötéves tervidőszakban az e területen rendelkezésre álló legtöbb pénzt a szegedi könyvtári és levéltári központ felépítésére fordítják. az építkezéssel kapcsolatos szanálásokra és az előkészítés egyéb költségeire már eddig több mint 12 millió forintot költöttek./mti/

-. -

bb.12. faházakkal, redőnyökkel, manipulált - jelentkezzenek a károsultak

i/ftf/gk/pv/ra a

1976. február 18.

előzetes letartóztatásban van szüsz györgy 31 éves /mezőturi/ születésű/ budapesti lakos, aki 1974 óta folyamatosan kisiparosként vállalkozott hétvégi faházak készítésére, felállítására, majd redőnyök szállítására és felszerelésére, s alaposan becsapta ügyfeleit. az előzményekhez tartozik, hogy eredetileg volt redőnykészítő kisiparsoi működési engedélye, de az így elvállalt munkákat sem végezte el, illetve csak részben tett eleget az esetenként szerződéssel vállalt kötelezettségeinek. az előlegben kapott összegekkel nem számolt el. több ügyfelének panasza és följelentése nyomán iparengedélyét a budapesti vii. kerületi tanács 1975. októberében visszavonta. ennek ellenére nem hagyott fel tevékenységével, hanem a faházakkal való manipulációk új redőnymunkákra specializálta magát, s itt is sorozatosan visszaélt a megrendelők bizalmával-hiszékenységgel. a rendőrség eddig sok olyan esetet derített föl, amelyben szüsz györgy becsapta ügyfeleit, nem számolt el az előre felvett pénzekkel, nem teljesítette, amire vállalkozott.

a budapesti rendőrfőkapitányság kéri, hogy a följelentést eddig még nem tett károsultak jelentkezzenek a budapest v. kerületi rendőrkapitányságon. telefon: 317-787/ 139-es mellékállomás, a szalay utca 11. szám alatt./mti/

-. -

-10-

bb.13. magyar selyem 45 országban

i/ol/tr/ie/a/la

1976. február 18.

a selyemiparban - amelynek termelése a negyedik ötéves tervidőszakban mintegy két és félszeresére nőtt - nemrégiben értékelő tanulmány készült az exporttevékenység eredményeiről. a 45 országba exportáló, egész iparágat felölelő magyar selyemipar vállalat a múlt évben kiemelkedő teljesítményt ért el; szocialista exportját 80 százalékkal növelte, összesen 6.5 millió rubel értékű terméket szállított a szocialista országokba, ezen belül is a legtöbbet a szovjetunióba, csehszlovákiába és az ndk-ba. a tőkés export egy esztendő alatt 34 százalékkal növekedett, összértéke elérte a 5,2 millió dollárt. a különféle bélésárúk, szintetikus ruhaanyagok, ing- és bluzkalmék, nyüstös dekorációs szövetek a hagyományosak mellett új piacokra találtak gambiában, a jemeni népi demokratikus köztársaságban és kubában is.

az exportnövekedést nagymértékben elősegítette, hogy az msv és külkereskedelmi partnerei - a hungarotex, a konsumex és a transelektro - között szorosabbra fűződtek a kapcsolatok. közös intenzív piackutatással, megfelelően szervezett szállítással, a határidők pontos betartásával, s nem utolsósorban az időről-időre megújuló jóminőségű, bő választékkal sikerült az msv-termékek versenyképességét fokozni a külföldön.

az értékelő tanulmány aláhuzza: a kiemelkedő export-sikerek jelentőségét növeli, hogy mindez a fokozódó hazai igények megfelelő kielégítése mellett következett be.

a hazai vásárlók ellátása, a választék további korszerűsítése az elsődleges az msv idei terveiben is. emellett 1976-ban 5,8 milliárd dolláros tőkés exportot terveznek, miközben növelik a tavalyi - szinte rekordot jelentő - szocialista exportot. tavasszal a hungarotex-szel közös önálló kiállításon vonultatják fel moszkvában az msv termékeinek sokaságát.

/mti/

-. -

8.00/a

- 11 -

bb.14. megnyugtatók a tüzelőolajkészletek

i/sb/be/ie/a/la

1976. február 18.

a február tél hatását jól lehetett mérni az utóbbi hetekben az áfor-kutak forgalmán is: csupán budapesten naponta mintegy 2 millió liter olajat tüzeltek el. a fűtési idény végéig hátralévő csaknem 2 hónapban várható tüzelőolaj-el látásról az áfor tájékoztatta az mti munkatársát.

országszerte 800 áfor üzemanyag-töltő-állomáson és mintegy 2 500 viszonteladónál - tüzép és áfész telepen, valamint magánkereskedőnél - lehet tüzelőolajat vásárolni, 250 helyen pedig házhoz is szállítják a folyékony fűtőanyagot. budapesten 60 benzinkut és 200 viszonteladó árusít tüzelőolajat, s 15 töltőállomás éjjel-nappali szolgálatot tart. a vállalat tapasztalata szerint az eladóhelyek száma elegendő és területi megoszlásuk is megfelel az igényeknek.

az áfor a töltőtelepek és szállítóeszközök kapacitásának jobb kihasználására sokhelyütt megszervezte az éjjel-nappali folyamatos töltést és szállítást. budapesten 50 tartálykocsija szállítja a tüzelőolajat, rendszerint 4-5 fordulóban, de segít a százhalombattai telep is, tankautói naponta 3-4 alkalommal hoznak árut budapestre. természetesen a sikos, havas útvonalakon lelassulnak a kocsifordulók, és ilyenkor átmeneti utánpótlási zavar keletkezhet egy-egy olyan kútnál, ahol a tárolótér csak kis készletek befogadására alkalmas. ez történt a legutóbbi havazások és az erős lehülés idején is. nagy gondot fordít az áfor a forgalmas vidéki telepek áru-utánpótlására is, hiszen a korlátozott tárolási lehetőségek miatt ezeken a helyeken az ellátás szinte kizárólag a jó szervezésen, a jól ütemezett szállításokon múlik. nagyban segíthetik az áruellátás folyamatosságát azonban a közületi fogyasztók is, ha a munkaidőn túl vagy éjszaka is fogadják az árut.

megnyugtatók az áfor tüzelőolajkészletei: a tárolótelepek tartályaiban 4-5 hétre elegendő olajat raktározhatnak, s folyamatosan szállítanak a finomítók is. a tapasztalatok szerint viszont a budapesti háztartások többsége egyáltalán nem rendelkezik tartalékkal és napi beszerzésre rendezkedett be, pedig az érvényes tűzrendészeti szabályok szerint a lakásban 50 liter, pincében 1 hordónyi, a kertészházak fészereiben pedig 600 liter háztartási tüzelőolaj tárolható./mti/

8.10/a

- 12 -

bb.15. ajánlás a szocialista brigádoknak

vid/fm/a/la

1976. február 18.

az oroszországi bányáknál hagyományos, hogy a szocialista brigádok az év elején megkapják a szakszervezeti bizottság és a városi művelődési központ ajánlásait a brigádszerződésükbe kerülő kulturális vállalkozásokhoz. a most kiküldött programban többek között 15 féle szakmai tanfolyam szerepel. jól tükrözi az oroszországi bányák magas fokú gépesítését és azt, hogy a vájárok mellett más ipari szakmák is egyre nagyobb szerephez jutnak a föld alatt, hogy a 15 féle tanfolyamból csupán kettő vájárképző. aki még nem végezte el az általános iskola nyolc osztályát a dolgozók önálló általános iskolájában fejezheti be tanulmányait. amint az ajánlásból is kitűnik, itt a bányászok műszakjához igazodóan délelőtt és délután is tanítanak. természetesen sokféle lehetőség között választhatnak azok, akik politikai, mozgalmi ismereteiket akarják bővíteni.

gazdag, a szocialista brigádvezetők klubjának programja, ahol többek között vállalati és városi vezetőkkel, írókkal, művészekkel rendeznek találkozókat. változatos szórakozási lehetőségeket kínál a városi művelődési központ. tízenhárom amatőr szakkör és együttes várják az érdeklődőket, négy idegennyelvű tanfolyamot szerveznek. a különböző ismeretterjesztő, színházi, zenei előadásokra, a kiállításokra külön meghívókat küldenek a szocialista brigádoknak. a vidékről bejáró dolgozók részére pedig lakhelyükön biztosítják a tanulás, a művelődés feltételeit./mti/

-.-

bb.16. ,, kubisztikus,, bazalt a főútvonalakhoz

vid/fm/a/la

1976. február 18.

a közép-dunántúli kőbányák vállalat az elmúlt évi sikeres kísérletek után ebben az esztendőben már nagy mennyiségben állítja elő a speciálisan zuzott lapos, ugynevezett kubisztikus bazaltkövet. ez a különleges formájú építőanyag erősebbé, ellenállóbbá teszi az utakat. az idén 380 000 tonnányit szállítanak a kiváló minőségű építőanyagból főútvonalaink - elsősorban az m-1-es út -építéséhez./mti/

-.-

8.20/a

- 13 -

kar

bb.17. életmentő miniadó a bányászfejlámpában

vid/fm/a/la

1976. február 18.

Lengyel minta alapján újszerű életmentő eszközt készítettek a bányászati kutató intézet tatabányai szakemberei. tranzisztorok sorozatából álló miniatürizált, gyűszűnyi nagyságú adót építenek be a bányász fejlámpák akkumulátorába. a parányi készülék hosszú hullámu jeleket sugároz, és folyamatosan, megszakítás nélkül dolgozik. így egy esetleges omlás esetén a külvilágtól elzárt bányászok holléte gyorsan felderíthető. a bányamentőknél lévő vevőkészülékek ugyanis felfogják és értékelhető jelrendszerre alakítják az omlás alól érkező jeleket. nagy előnye a vészjelző rendszernek, hogy minden egyes akkumulátorba beépített miniadó más és más frekvencián sugároz, s így a vevőn felfogott jelek egyenként elkülöníthetők, pontos tájékoztatást adnak arról, hogy hány bányász került veszélyhelyzetbe. a vészjelző adók hatósugara mintegy 30 méter, s ez a tapasztalatok szerint elég a felderítés és a mentés megkezdéséhez.

a kutató intézet szakemberei átadták az első tiz készülék prototípusát a tatabányai szénbányáknak, s rövidesen megkezdik a sorozatgyártást. az idén 3 000 fejlámpába építik be a miniadót, s folyamatosan ellátnak minden tatabányai bányászt a korszerű vészjelzővel./mti/

..-..

bb.18. ötszáz millió forint meliorációra szabolcsban

vid/fm/a/la

1976. február 18.

a negyedik öt éves tervidőszakban 500 millió forintot költöttek a szabolcs-szatmár megyei mezőgazdasági termelőszövetkezetekben meliorációs munkákra, a korszerű termelési technológiák alkalmazásához szükséges feltételek megteremtésére. az összeg 45 százalékát vízrendezésre fordították. e feladaton belül a legjelentősebb munka az ecsedi láp vízrendezése volt.

/folyt.köv./
8.30/a

- 14 -

bb.18./ ötszáz.....folyt./-a

egy szövetkezet kivételével befejeződött az a több éve tartó munka, amely az eddiginél lényegesen biztonságosabbá teszi a termelést az ecsedi lápon, ahol hosszú ideig az időjárás játszotta a döntő szerepet a hozamok alakulásában. az elkészített csatornák egy része már olyan, amely csapadékos időjárás esetén elvezeti a felesleges vizet, aszályos időben viszont vissza is szállítja azt a földekre. öt év alatt 122 millió forintot költöttek a szövetkezetekben a nagytáblák kialakítására. fasorok, régi mezei utak megszüntetésével, új utak építésével alakították ki azokat a megfelelő nagyságú, 70-100 hektáros táblákat, amelyeken a legkorszerűbb talajművelőgépeket alkalmazhatják a közös gazdaságok. majdnem 80 millió forintos költséggel végeztek kémiai eljárásokkal, mélyforgatással talajjavítást, 12 millióból pedig tápanyagdúsítást, az elegyengetett homokdombok helyén. a teljes költség jelentős részét adta az állam hozzájárulásként a szövetkezeteknek./mti/

..-

bb 19. erdőn, mezőn, országuton hat-és félmillió kilométer

vid/fm/ny la

1976 február 18.

a dunántúli kutató és feltáró üzem szénhidrogénkutatói ebben az esztendőben néhány száz méter híján 100.000 méter kutató és feltáró furást végeznek. a nagykanizsai központtal működő kutatók munkahelye meglehetősen szerteágazó: a kis-alföldtől a délnyugati országhatárig, az alföldön pedig szank térségében kutatják a föld mélyének kincseit.

a furóberendezések, hatalmas gépegységek és a furáshoz szükséges anyagok és szerszámok mozgatását, szállítását az üzem saját szállítási csoportja végzi. az idei csaknem 100.000 méter furás elvégzéséhez az üzem szállítójárműveinek hat és félmillió kilométert kell megtenniük erdőn, mezőn, országuton. mivel a távolságok adottak, a kilométerek számát csökkenteni nem lehet, ezzel szemben a járművezetők olyan munkavállalást tettek, hogy a furóberendezések és furási anyagok szállítást úgy szervezik, hogy 100 nap szállítási időt takarítsanak meg. az az idő, amelyet a szállítások pontos lebonyolításával nyernek, lényegében elegendő egy olajkut lemélyítésére./mti/

8.30/ny

..-
-15-

bb.20. győr-sopron megye összes községét bekapcsolják a takarékszövetkezeti hálózatba

vid/fm/p La

1976. február 18.

dinamikusan fejlődnek győr-sopron megye takarékszövetkezetei. az elmúlt években működési körükbe kapcsolták csornát és mosonmagyaróvárt és kettő kivételével a megye összes községeit. napjainkban már 52 ezer takarékszövetkezeti tagot számlálnak. a kölcsönzött összeg tavaly már elérte a 127 millió forintot. ebből 67 millióval a falusi házak építését, 12 millióval pedig a mezőgazdasági kistermelést segítették.

az idén folytatják a takarékszövetkezeti üzlethálózat kiterjesztését. az anyagi erőforrások koncentráálásával ésszerűsítik a megyében az üzletházak hatókörét, s ahol szükséges, áthelyezik a takarékszövetkezeti központokat. az ötödik ötéves tervidőszakban ujjaépítik a lövői és a péri üzletházat, és a megye összes községeit bekapcsolják a takarékszövetkezeti hálózatba. a következő időszakban gondot fordítanak az üzemszervezés fejlesztésére. a megye összes takarékszövetkezetében bevezetik a gépi könyvelést, s ezzel megteremtik a szervezettebb, hatékonyabb munka feltételeit./mti/

--

bb.21. nyolc kiállításon mutatja be új termékeit a hodgép

vid/p fm La

1976. február 18.

a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat az idén nyolc - főként külföldi - kiállításon mutatja be termékeit. az nszk-ban emelve billenő pótkocsit állítanak ki, amely önmagát úgy őríti, hogy saját rakfelületét három méter magasra is képes felemelni. lipcsében a „tornádó”, nevű műtrágyaszórót mutatják be, amelynek teljesítőképessége négyszeresen meghaladja az eddigiekét. svédországi bemutatóra a mezőgazdasági szállítóeszközök olyan módosított változatait viszik, amelyek az ottani közuti követelményekhez alkalmazkodnak. a legtöbb ilyen mezőgazdasági gép, eszköz meglehetősen terjedelmes, és szállításuk a költséges, ezért a legnagyobbak helyett azok valóságos, kicsinyített másait mutatják be a külföldi kiállításokon, vásárokon./mti/

--

8.30/p

9.30

He

-16-

bb.22. ellenáll az agresszív savaknak - több különleges cementet gyártanak lábatlanon

vid/p fm hgy

1976. február 18.

a lábatlani cementgyárban az idén a tavalyinál 10.000 tonnával többet, 60.000 tonna különleges minőségű cementet gyártanak. az s-54-es jelű cementet víz-és föld alatti építkezéseknél, olyan helyeken alkalmazzák, ahol rendkívül agresszív savak támadják a betont. ez a nagy nyomószilárdságú cement ugyanis jól ellenáll a káros kémiai hatásoknak.

a tervek szerint a lábatlani üzemben 1980-ig ötszörösére növelik az s-54-es cement gyártását. jelenleg bélapátfalván is készítenek ilyen anyagot, de a későbbiekben, - amikor felépül az új bélapátfalvai cementgyár és a régit lebontják, - lábatlanra összpontosítják a különleges minőségű cement termelését. ez a gyár szállítja majd az összes hazai megrendelőnek. 1980-ban már 300.000 tonna s-54-es cementet készítenek, a gyár egész termelésének több mint fele ilyen termék lesz. az új tervek megvalósításához át kell alakítani a jelenlegi technológiai rendszert, bővítik a gyári laboratóriumot és új homokbányát is nyitnak./mti/

--

bb.25. négy tizemeletes lakóház építését kezdik meg ez évben békéscsabán

vid/fm/p La

1976. február 18.

a békéscsabai városi tanács lakásépítési tervében 1978. évre négy tizemeletes lakóház összesen 240 lakás - építését irányozta elő.

a dél-magyarországi építőipari vállalat - tudomást szerezve a békéscsabaiak tervéről - felajánlotta, hogy házgyári technológiával még ez évben hozzákezd a négy középmagas lakóház építéséhez és a munkát 1977. június 30-ig befejezi.

a városi tanács közreműködésével az országos takarékpénztár békés megyei igazgatósága megvizsgálta a szegedi építőik ajánlatát és - mivel az kedvező, s a műszaki gazdasági normákon belül végrehajtható - elfogadta. az erről szóló megállapodást már meg is kötötték és további megbeszéléseket tartanak más létesítmények - iskolák, óvodák - házgyári technológiával való építéséről is. /mti/

--

8.35/p

9.30

He

-17-

bb.23. nemzetközi szimpozion témája lesz a trágyalével végzett öntözés kiskőrösi módszere

vid/fm/p la

1976. február 18.

befejeződött a kiskőrösi állami gazdaság hároméves, trágyalével végzett öntözési kísérlete. a gazdaságban a kooperációban üzemeltetett sertéstelep melléktermékét használták fel erre a célra. a vízüblítési rendszerü hízalda szennyvizét - derítés nélkül - vezették a szőlő-, gyümölcsösökbe. a kertészetben a rügyfakadás előtt alkalmazták a talajerőpótlásnak ezt a módszerét. a műveletkor megfelelő mélységű csatornát nyitottak az ültetvénysorokban, s az ebbe vezetett trágyalét nyomban befedték. a mennyiséget a trágya hatóanyagának ismeretében szabták meg, hasznosulását pedig a fák, illetve a szőlősök hajtásnövekedésén, termés hozamán ellenőrizték. a tapasztalatok szerint a homokba jutott szennyvíz csak a következő évben éreztette hatását, a talaj vízháztartását azonban már az első évben kedvezően befolyásolta. nyáron, amikor a kertészetben teljes a vegetáció, a negyven hektáros cellulóznár-ültetvény, illetve a rét-legelő talajerőpótlására használják fel a híg trágyalévet. így az évente termelődő, 100-120 ezer köbméter szervesanyag anélkül hasznosul, hogy az szennyezne a talaj vizét, a környezet levegőjét. felhasználásával javítják a humuszban szegény kiskunsági homoktalajokat, növelik azok termőképességét. az erről készült tanulmány, amely az idén hazánkban rendezendő nemzetközi szimpozion témája lesz, összegezi a kutatás eredményeit, foglalkozik a hozamok alakulásával, a termés beltartalmi értékével. többek között megfigyeléseket végeztek arra vonatkozóan is, hogy a szervesanyaggal dúsított homokon termelt gyümölcsnek milyen a szinképződése, eltarthatósága. /mti/

--

bb.24. újfajta bérezés és munkaszervezés : kisebb létszámmal - nagyobb feladatok megoldása a szegedi textilművekben

vid/p fm la

1976. február 18.

a szegedi textilművekben a szövődei sikerek alapján szinte minden munkaterületen bevezették a bértömeggazdálkodást, s ezzel együtt az ugynevezett „családrendszert”, a módszer szorosabb együttműködésre és nagyobb feladatvállalásra ösztönöz.

/folyt köv ./
8.45/p

-18-

bb.24. újfajtafolyt/p

például ha valamelyik üzemszabványban csökken a létszám, de a helyükön maradt munkások távollévők helyett is dolgoznak, akkor megkapják a felszabaduló bértömeg felét, gépen dolgozó szakmunkás pedig az egész visszamaradt munkabért. az így megnövekvő feladat megoldását könnyíti a „család-rendszer”, munkaszervezés: a csoporttagjai - a szegédmunkástól a művezetőig - segítik egymást, s ha kell, az egész munkarendet átszervezik, hiszen valamennyien anyagiilag is érdekeltek a jobb munkában.

a szövődében alakultak az első ilyen „családok”, amelyekben átlagosan tízen dolgoznak, s száz szövőgépet kezelnek. már ezerkétszáz szövőgép - az egész géppark nagyobb részének - kezelésére alakultak ilyen „szövőcsaládok”, az eredmény: kisebb létszámmal is többet termelnek, mint azelőtt. havi keresetük személyenként többszáz forinttal emelkedett. a jobb beosztással a nagyobb feladatok megoldása ellenére is több idejük jut pihenésre: műszakonként kétszer tartanak tíz-husz perces pihenőt.

a múlt évben megalakultak a „fonócsaládok”, is. így oldották meg, hogy a rekonstrukció közben felszerelt 18 nagyteljesítményű csehszlovák gyártmányú fonócentrifuga működtetéséhez nem emelték a létszámot. az új bérezési, szervezési rendszer bevezetése óta a szövődében kevesebb mint a felére, a fonódában pedig egynegyedére csökkent a munkaerőhiány miatti gépállások ideje. az elmúlt egy év alatt - a korábbinál kisebb munkás- és alkalmazotti létszámmal csaknem 1,200.000 méter fonalat és 700.000 méter szövetet gyártottak terven felül. /mti/

--

bb.26. hulladék-kataszter két megyéről - számítógépes feldolgozással tanulmányt készítenek a hulladékok hasznosítására, megsemmisítésére

vid/fm/ny la

1976 február 18.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium megbízására nagyszabású munkához kezdtek komárom megyében a földmérő és talajvizsgáló vállalat szakemberei. felkeresnek minden olyan ipari üzem és mezőgazdasági szövetkezetet, ahol melléktermékként nagyobb mennyiségű hulladék keletkezik s megvizsgálják azok összetételét. az egy évig tartó helyszíni mérések után számítógépes feldolgozással elkészítik a megye hulladék-kataszterét.

/folyt köv/
8.30/ny

-19-

14. 8.31

bb 26. / hulladék-kataszter...folyt/ny

az ipari üzemekkel sűrűn beépített komárom megyén kívül egy kifejezetten mezőgazdasági megyében is rövidesen hasonló munkához kezdenek. a felmérések kísérletjellegűek, hazánkban először kézikönyvnek ilyen céllal vizsgálatot és nyilvántartást, amely az első lépés az egységes hulladékgazdálkodási rendszer kialakításához.

az ipari és mezőgazdasági üzemekből kikerülő és állandóan növekvő mennyiségű hulladékhalmoz még sok olyan anyagot tartalmaz, amelyet újra lehet hasznosítani a termelésben. népgazdasági érdek, hogy szervezett összefogással kutassák a szakemberek a sok értékvesztő elemet tartalmazó ipari hulladékok felhasználásának módszereit. ehhez jelent majd nagy segítséget az ország két megyéjéről készülő első hulladék-kataszter. a felméréseket követően csoportosítják a hulladékokat aszerint, hogy hasznosíthatók-e, vagy meg kell-e azokat semmisíteni. a kataszter birtokában új megoldásokat kereshetnek a szakemberek a hulladékok gazdaságos, szervezett hasznosítására, valamint az egészségre ártalmas anyagok megsemmisítésére./mti/

bb 27. 1976 ,, kulcsév,, a borsodi vegyi kombinát pvc iii.gyárának építésében

vid/fm/ny la

1976 február 18.

több mint ezer méter magas hegyet lehetne építeni abból a földmennyiségből, amelyet az építők kazincbarcikán a pvc iii.építése során eddig megmozgattak. az itt folyó munkára egyébként is a nagy számok jellemzőek. az elkészülte után évente százötvenezer tonna műanyagot előállító mű építése során eddig tizenötezer tonna betonacélt és negyvenötezer tonna betont használtak fel. a négyezeröttszáz vasúti kocsit megtöltő betonmennyiségből összesen nyolcszázhuszonkét különböző építészeti egység készült el.

az 1974-ben megkezdett több mint tizenegymilliárd forintba kerülő műbe az idén 3.3 milliárd forintot építenek be. ebből keréken egymilliárd forint a hazai gyárakban készült gépek, csövezetékek és műszerek értéke, míg az építészeti munkálatokra ebben az esztendőben 860 millió forint jut.

/folyt köv/

-20-

8.35/ny

9.40

He

bb 27. / 1976 ,, kulcsév,,...folyt/ny

a nagy mű megvalósításánál az 1976-os esztendő ,, kulcsév,, lesz, ugyanis az építészeti munkákat követően a gépek zömét ebben az évben kell beszerezni. a mintegy ezer vagonnyi, helyszíntre érkezett gép és berendezés csaknem 90 százalékát, a villamosszerelvények 40-45 százalékát és a műszerek 30-40 százalékát 1976-ban kell beszerezni, beépíteni.

a termelői vonalakon kívül a pvc iii. üzemben számos csatlakozó és kiszolgáló egységnek kell az üzem indulásáig elkészülnie. többek között megépülnek majd a víz-, gőz- és energiaszolgáltatást végző üzemek, a szennyvittisztító rendszer, valamint a leninvárost és kazincbarcikát összekötő, 50 kilométeres távvezeték is.

a csaknem 50 hektáron helyet foglaló új gyár átalakítja a sajtóipari táj képét, ugyanis kazincbarcika és sajtószentpéter között a borsodi vegyi kombináthoz tartozva már mintegy öt kilométer hosszúságban összefüggő üzemterület jött létre./mti/

.-.

bb 28. a holland külügyminiszter megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét

t bc/gg/ny -cz

1976 február 13

max van der stoel, a holland királyság külügyminisztere és kísérete szerdán délelőtt a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.

a koszorúzásnál jelen volt nagy jános külügyminiszterhelyettes, csehek ferencné, a fővárosi tanács elnökhelyettese, bebrits anna, a magyar népköztársaság hágai nagykövete és farkas mihály ezredes, a budapesti helyőrség parancsnoka./mti/

.-.

9.33/ny

9.41

He

-21-

bb 29. közlekedési baleset

tm/ny -cz

1967 február 18

vas megyében gérce és borgáta között borda józsef 62 éves kertész, keszthelyi lakos személygépkocsijával a jeges úton megcsuszott, és az utmenti árokba borult. a baleset következtében a személygépkocsi utasas, borda józsefné 64 éves nyugdíjas, keszthelyi lakos a helyszínen meghalt. a vizsgálat folyamatban van./mti/

..-

bb 30. meghalt kasza rezső

tm/n y -cz

1976 február 18

kasza rezső, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1941. óta volt tagja a pártnak, 75 éves korában elhunyt. temetése február 21-én negyed háromkor lesz a kispesti újtemetőben

mszmp xix.ker. bizottsága
külgügyminisztérium párt és
szakszervezeti bizottsága. /mti/

..-

bb.31. új üzemek 600 ezer tonna keveréktakarmány előállítására

i/jf/gk/ie/a/-cz

1976. február 18

az v.ötéves terv az állattenyésztés termelési értékének évi 2.9 százalékos növelését irányozza elő, ennél nagyobb arányban fokozzák a termelést a nagyüzemek; évente 5.1 százalékkal több terméket adnak a bel- és a külkereskedelem megrendelésére:

az előirányzat megvalósításának egyik fontos feltétele a takarmánygazdálkodás fokozatos javítása. a mezőgazdasági termelésnek ez az ágazata az elmúlt években csak részben felelt meg a szükségleteknek, főleg a szálas- és tömeg takarmány-termelés eredményei maradtak el a tervezettől és ez fékezte egyebek között a szarvasmarhatartás fejlesztését.

/folyt.köv./
10.55/a

- 22 -

Nov 16.15

bb.31./ új üzemek.....folyt./-a

az v.ötéves tervben ennek az ágazatnak korszerűsítésére megkülönböztetett figyelmet fordítanak. az állattáplálómány abraktakarmány-szükséglete az 1975/ évi 8.6 millió tonnáról 1980-ra mintegy 9.3 millió tonnára növekszik. ennél is nagyobb arányban, mintegy 12 százalékkal fokozódik a nagy fehérje-koncentrációju takarmányok etetése. ennek érdekében a fehérjetakarmány-gyártást erőteljesen fejlesztik, 1980-ig a növényolajipari daratermelést több mint kétszeresére fokozzák és ugyanilyen mértékben növelik az állati eredetű fehérjetakarmányok előállítását.

az állattartásban egyre nagyobb szerepet kapnak a keveréktakarmányok, ezért a gabona tröszt vállalatok a tervidőszakban évi 210 ezer tonna keveréktakarmány előállítására építenek új üzemeket. ezekkel nemcsak a keverékek mennyiségét növelik, hanem lehetővé teszik a takarmánykoncentrátumok nagyobb arányu elterjesztését./ a koncentrátumokat az állattartó gazdaságok telepein a helyben megtermelt takarmányokhoz keverik és ezzel javítják azok értékét./ a mezőgazdasági üzemekben évi 400 ezer tonna teljesítőképességű takarmánykeverőket adnak át a következő öt évben és fokozzák a már meglévő keverőüzemek teljesítményét.

az elmúlt tervidőszakban hiány volt fehérjetartalmu takarmányokból, ezért az átlagosnál nagyobb mértékben, mintegy egyharmadával fokozzák a zöldliszt-, és a lucernaliszt-termelést, s 1980-ban várhatóan 590 ezer tonnát állítanak majd elő.

az állattenyésztés hatékonyságának és jövedelmezőségének javítása érdekében nagy gondot fordítanak a szálas- és tömeg takarmánytermelés színvonalának javítására. a termelésfejlesztést szolgálja, hogy a tervidőszakban nagyarányu gépesítésre nyílik lehetőség, egyebek között 2500 önjáró szecszkázó, 2570 önjáró kaszáló-rendrakó, 500 traktoros fűkasza és 800 szénaszárító berendezés szolgálja majd a gazdaságokban a műszaki fejlesztést. emellett azonban arra is szükség van, hogy a termelők az eddiginél jobban hasznosítsák a mezőgazdasági melléktermékeket, ipari hulladékokat, ezek például a szarvasmarha- és a juhtartásban különösen jól hasznosíthatók. a termelőket arra ösztönzik, hogy főként az öntözhető területeken másodvetésként is termeljenek takarmánynövényeket./mti/

..-

- 23 -

11.05/a

Nov 16.15

bb.32. meghalt szüics adolf

tm/a/-cz

1976. február 13.

szüics adolf, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1921. óta tagja a pártnak, 74 éves korába elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása február 24-én, kedden délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

mszmp xx. kerületi bizottsága

/mti/

-. -

bb 33. négy gyermek tragikus halála

zsu/ny -cz

1976 február 13.

röszkén, a ii. kerület tanya 164. sz. alatt tragikus lakástűz keletkezett. a lakásban felügyelet nélkül és bezárva hagyott három kisgyermek gyufával játszott. meggyulladt az ágytű, és a lakás butorzata. a keletkezett füstben a három kisgyermek a két éves m. istván, a négy éves m. edit és az öt éves m. attila életét veszítette. a tűz a sűrű füst miatt nem tudott kifejlődni, és az magától kialudt. a tragédiát a déli órákban hazatérő szülők fedezték fel.

ugyancsak tragikus kimenetelű tűz keletkezett kedden a déli órákban sellyén, a dózsa györgy ut 48. sz. alatti lakásban. a gáztűzhely szabálytalan használata miatt keletkezett tűz gyermekéletet követelt. életét veszítette a lakásban tartózkodó k. szilvia, 5 éves kislány, édesanyját pedig égési sérülésekkel a kórházba szállították. a lángok martalékvá vált a lakókonyha, teljes butorzata. a tüzet a kivonult szigetvári állami, a selyeyei és a siklósi önkéntes tűzoltóságok oltották el. az anyagi kár meghaladja az 50 ezer forintot.

x x x

a tűzoltóság országos parancsnokságanak felhívása

még az év elején vagyunk, s máris 8 kisgyermek értelmetlen tűz-és füsthaláláról kellett hírt adnunk. a bekövetkezett tragédiák vizsgálata szinte kivétel nélkül a felnőttek, a szülők gondatlanságát és nagyfokú felelőtlenységét állapították meg. a bm tűzoltóság országos parancsnoksága felhívja a felnőtt lakosságot, különösen a kisgyermekes szülők figyelmét, hogy jobban vigyázzanak gyermekeikre. a tűzgyújtó eszközöket gondosan zárják el a gyermekek elől, és ne hagyják őket felügyelet nélkül. a nyolc kisgyermek szomorú, tragikus halála legyen tanulság, intő példa mindannyiunk számára./mti/

11.35/ny

-24-

12.15
K

bb.34. időjárásjelentés

a/-cz

1976. február 13.

a meteorológiai intézet jelenti február 13-án, szerdán 12 órakor:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

a skandináv-félszigeten, valamint a szovjetunió európai területének északi részén az atlanti-óceán térségéből származó levegő hatására igen enyhe az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 6-12, de helyenként 15 fokkal magasabb a legutóbbi évek átlagánál. a szovjetunió európai területének középső és déli részén, valamint közép-és nyugat-európában nagy kiterjedésű anticiklon határozza meg az időjárást. ezeken a területeken erősen párás, főként a reggeli órákban többfelé ködös az idő, és csak elszórtan hullik kisebb csapadék. a következő 36 órában a kárpát-médenca időjárását az említett anticiklon határozza meg.

házánkban kedden a dunántúlon erősen felhős vagy borult volt az ég, máshol általában 2-6, északkeleten 7-9 órán át sütött a nap. elszórtan jelentéktelen mennyiségű esőről, hószállingózásról, egy-két helyről ködszitalásról érkezett jelentés. a hőmérséklet napközben plusz 2, plusz 9 fokig emelkedett. szerda hajnalra általában plusz 1, mínusz 4 fokig hűlt le a levegő, de a derült északkeleti országgrészben mínusz 5, mínusz 9 fokot is mértek. éjszaka néhány helyen köd keletkezett, amely a délelőtti órákban mindenütt feloszlott. a hőmérséklet 11 órakor az ország nagy részén 0 fok körül volt, de a kevésbé felhős északkeleti megyékben plusz 4 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 3,2 fok volt, a százéves átlagnál 2,6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 2 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, változatlan.

/folyt.köv./

12.40/a

- 25 -

Kor 13.15

bb.34./ időjárásjelentés....folyt./-a

várható időjárás csütörtök estig:

nyugaton is felszakadozó felhőzet, majd változóan felhős idő. párás levegő, főként az éjszakai, hajnali órákban helyenként köd, ködszítalással.

mérsékelt, napközben kissé megélénkülő délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 2, mínusz 7 fok között, északkeleten mínusz 10 fok körül. Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 1, plusz 6 fok között.

a duna vizállása budapestnél 206 cm. /mti/

--

bb.35. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke február 18-án 13 óráig

se/a/-cz

1976. február 18.

1. rádió-közvetítések
2. 25 éves a zsenyei művésztelep
3. közkertek
4. kékfestő
5. öregek napközije
6. filmprogram
7. közművelődési tanácsok
8. uszoda szombathelyen
9. nemzeti zsebkönyvtár
10. bubos pacsirták
11. könyvtárhálózat
12. brfk felhívása
13. selyemexport
14. tüzelőolajkészletek
15. ajánlás a szoc.brigádoknak
16. bazaltkövek
17. életmentő bányász eszköz
18. melioráció szabolcsban
19. szénhirdogénkutatás
20. takarékszövetkezeti hálózat
21. hódgép kiállítások
22. különleges cement
23. trágyaleves öntözés
24. ujfajta bérezés

/folyt.köv./

12.45/a

- 26 -

13 15

bb.35./ a belföldi.....folyt./-a

25. lakóház építés
26. hulladék-kataszter
27. pvc iii.építése
28. koszoruzás
29. baleset
30. meghalt kasza rezsó
31. keveréktakarmány előállítás
32. meghalt szücs adolf
33. a tűzoltóság felhívása
34. időjárásjelentés
35. hírjegyzék

/mti/

--

bb.36. mikromesz készítenek tatabányán

vid/kz/a/-cz

1976. február 18.

különleges meszet előállító üzemben kezdték meg a termelést szerdán tatabányán. a komárom megyei állami építőipari vállalat műszaki dolgozóinak ujtásával és a bányászati kutató intézet szabadalmának hasznosításával olyan berendezéssort szerkesztettek, amelyben rendkívül apró, mindössze 30-50 mikron szemcseméretű meszet nyernek. ez a mikromész alkalmas bármilyen típusú festőberendezéshez. valamennyi hazai építőipari vállalatnál ugyanis problémát jelent, hogy az oltott mész 200-300 mikron szemcsemérete a gépi meszeléshez nem megfelelő, a különböző géptípusok kipróbálása mellett sem tudták a gépi meszelést technológiailag tökéletesen megoldani.

a mikromész előállításával nemcsak a meszelés tökéletes gépesítését oldják meg. ezzel a tejfölsűrűségű mesz-tejjel egyenletesebb és szebb színű lesz a falak felülete. másik előnye, hogy nem pattog le a falról, jól tapad, s érintésre sem kopik.

a komép új üzemében egyelőre évi 4000-5000 tonna mikromesz készítenek, később azonban új gépek felszerelésével 10 000 tonnára emelik kapacitását. akkor más megyék építőipari vállalatainak és a lakosságnak is szállítanak majd.

/mti/

12.55/a

--
- 27 -

13 40

bb 38. családiház tipusterv-sorozat pest megyében - ülést tartott a megyei tanács vb

vid/g/gné/ny kz -cz

1976 február 18.

a 15 évvel ezelőtt alapított megyei tervező vállalat tevékenységét értékelte egyebek között szerdai ülésén a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága. megállapították, hogy a vállalat, amely a kezdeti évi 3 millió forint értékű tervezői teljesítményét tavaly már 52 millió forintra növelte, mutatói alapján, az összes megyei tervező vállalatok között az első helyen áll. tervezői tevékenysége értéke ma már 50 százalékkal magasabb a mögötte következő vállalaténál, egy foglalkoztatottra jutó teljesítménye pedig 35 százalékkal magasabb az országos átlagnál. kedvezőnek értékelték azt is, hogy a tervező kapacitás növelése csak kisebb mértékben származik létszámemelésből.

a vállalat az elmúlt tervidőszak alatt fejlődött a leggyorsabb ütemben. egyebek között elkészítettek a fővárost övező agglomeráció, valamennyi településének közműfejlesztési, zöldterületgazdálkodási, mezőgazdasági területhasznosítási, valamint husz község komplett rendezési tervét. irányításával hajtják végre a ház helyrendezési és parcellásai programokat is. a megyei sajátosságok és műszaki követelmények szem előtt tartásával elkészült továbbá 51-féle családiház típus-terv sorozata. ezek felhasználásával már eddig több ezer lakás épült a megyében.

az v. ötéves terv megyei fejlesztési célkitűzéseivel kapcsolatban a vállalat fontos feladatának tekinti többek között azt, hogy a beruházási költségek, a megvalósítási határidők csökkentése érdekében hatékonyabb együttműködést alakítson ki az érdekelt szervezetekkel. a végrehajtó bizottság szükségesnek ítélte azt is, hogy vállalon nagyobb részt a tervezés előkészítéséből, a tervezési művezetésből, valamint a munkálatok végrehajtásának folyamatos minőségi ellenőrzéséből./mti/

--

bb 37. befejeződtek a magyar- holland tárgyalások

t bc/s/pr/ny -cz

1976 február 18

szerdán a külügyminisztériumban befejeződtek puja frigyos külügyminiszter és max van der stoel holland külügyminiszter tárgyalásai.

/foyt köv/
13.10/ny

-28-

1340

bb 37. / befejeződtekfolyt/ny

a tárgyaláson részt vett nagy jános külügyminiszter-helyettes, bebrits anna, a magyar népköztársaság hágai nagykövete és a külügyminisztérium több vezető munkatársa, valamint jan knepelout, a holland királyság budapesti nagykövete és a holland külügyminisztérium több vezető munkatársa.

a tárgyalásokon áttekintették a két ország kapcsolatainak alakulását, további fejlesztésének lehetőségeit és akét felet kölcsönösen érdeklő nemzetközi kérdéseket./mti/

--

bb 39. az üdülők helyzetéről tárgyalt a bács-kiskun megyei tanács vb

vdi/kz/ny hgy

1976 február 18

a bács- kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdán egyebek között az üdülők helyzetéről tárgyalt. mint megállapították, a megye 15 fejlesztésre kijelölt hétvégi üdülő-és kirándulókahelye közül nyolc fejlődött erőteljesebben. négy üdülőhelyen szálloda is nyílt. növelik a forgalmat az ifjúsági üdülőteték, illetve tömegrendezvények. a vadkerti tónál fővárosi ut-tábor is működik, a tiszakécskei tiszaparton budapesti, salgótarjáni és más városi üzemek dolgozóinak gyermekei nyaralnak. a diáküdültetés valamilyen formája szinte mindenütt kialakult. a gyerekekért a tiszakécskeiek tettek legtöbbet. ott rönkvárat, uttörővasutat létesítettek, kis sítahajót és erdei tornapályát is kaptak a gyerekek. a szelidi tónál, a lakiteleki tóserdőben és tiszakécskén szabadtéri színpadok épültek. a megyei üdülőknek fejlődése azonban sok esetben elmaradt a megnövekedett igényektől. nem mindenütt megfelelő például az ivóvizellátás. másutt egészségügyi hiányosságok tapasztalhatók. helyenként javításra várnak az utak, bővítésre a autóparkolók, s egyéb új közösségi létesítményeket is létre kellene hozni. mivel a hiányok pótlása jelentős költséget igényel, szorgalmazzák, hogy az érdekelt szervezetek az eddiginél jobban fogjanak össze a problémák megoldására. kívánatos, hogy a településfejlesztési verseny értékelésénél jobban vegyék figyelembe az üdülőkterületi társadalmi munkavégzést./mti/

--

13.15/ny

-29-

14

bb.40. hatékonyabb technológia a szombathelyi máv jármű-
javítóban

vid/kz/a/hgy

1976. február 18.

ujrendszerű, az eddiginél hatékonyabb javítási tech-
nológiát vezettek be a szombathelyi máv járműjavítóban.
a hazai vasuti járműjavítás e nagy bázisában évente 4400
vagont, 200 diesel mozdonyt és motort javítanak meg ez-
után ún. háló-rendszer szerint. vagyis programozott ja-
vítási technológiát alkalmaznak. nagyrészt az ott dolgozó
nagy tapasztalatu kétkezi munkások és a műszakiak javas-
latai alapján megszüntették a javításközi üresjáratokat,
legrövidítették a belső szállítási utakat. az egymás után
következő javítási műveletekhez folyamatosan biztosítják
az anyagot és a szerszámot, így a gépek mellett dol-
gozók munkaidejüket jól kihasználhatják. a drága célgépeket
három műszakban üzemeltetik, s az éjszakai pótlékot 15-
ről 30 százalékra emelték. egyidejűleg profiltisztítást
is végrehajtottak, s az ésszerű változtatások eredményeként
20-25 százalékkal csökkent a járművek javításának ideje.
a mozdonyok előbb visszakérülnek a forgalomba és részt-
vehetnek a szállításokban./mti/

--

bb.41. kamionvezető halálos balesete

be/a/hgy

1976. február 18.

a xviii. kerület vörös hadsereg utja 193. szám előtt
rauwolf werner hans 40 éves gépkocsivezető nszk állam-
polgár ottobrunni lakos kamion tehergépkocsival szabály-
talanul kanyarodott és összeütközött egy 50-es jelzésű
villamossal. a kamion vezetője a helyszínen belehalt
sérülésébe./mti/

--

13.05/a

- 30 -

bb 42. kite zárszámadás - debrecenben

vid/kz/ny hgy

1976 február 18

szerdán debrecenben tartotta 1975. évi zárszámadási köz-
gyűlést a nádudvari kukorica és iparínövénytermelési együttmű-
ködés. a 274 tag-gazdaság szakembereinek részvételével lezajlott
tanácskozáson részt vett szabó istván a tot elnöke is.

dr. magyar gábor a kite igazgatója elmondotta: a nádudvari
rendszerhez tartozó gazdaságok az ország 14 megyéjében 135 ezer
hektáron termelték tavaly a legfontosabb növényeket. ebből 125
ezer hektárt a kukorica, 30 ezer hektárt pedig a cukorrépa foglalt
el.

a kite - mint az ülésen hangsúlyozták - a mostani zárszám-
adással nemcsak egy termelési évet fejezett be, ha a szervezés
első időszakát is lezárta. a további mennyiségi növekedés helyett
már inkább a minőségi javulásra, az elért magas átlagok stabili-
zálására törekszik. elsőrendű feladatának egy komplex növényter-
mesztési rendszer kialakítását tartja. a komplexitást - horizon-
tálisan - a legfontosabb növények, a buza, a kukorica, a cukorré-
pa és a napraforgó összehangolt, biológiai, technikai és techno-
lógiai fejlesztésével valósítja meg, vertikálisan pedig a vetőmag-
előállításától a geldolgozásig történő koordinálással törekszik a
komplex termelésre.

a nádudvari rendszerbe vont növények területe 1976-ban
347 ezer hektár, s ebből a legnagyobb területet - 140 ezer hek-
tárt - ismét a kukorica foglalja el. ugyanakkor cukorrépát is hat-
ezer hektárral nagyobb területen termelnek mint tavaly./mti/

--

bb 46. szocialista szerződés a vízügyi építkezések műszaki fej-
lesztésének meggyorsítására

k sb/tm/-ny 1e hgy

1976 február 18

az ov/vizgazdálkodási tröszt és a budapesti műszaki egyetem
építéskivitelezési tanszéke szerdán szocialista együttműködési
szerződést kötött, amelyet dr. bándy iván vezérigazgató és dr.
vajda zoltán tanszékvezető egyetemi tanár irt alá. a 20 pontos
megállapodás szerint együttműködnek a vízépítőipari technológiák
fejlesztésében, az új építés-szervezési módszerek elterjesztésé-
ben, a szakemberképzésben és továbbképzésben. a szocialista szerző-
déssel tehát jelentősen hozzájárulnak a műszaki fejlesztésmeggyor-
sításához./mti/

13.30/ny

-31-

bt 14

bb.43. a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetőségi ülése

t/kg/s/ie/a/hgy

1976. február 18.

szerdán ülést tartott a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. az ágazat idei feladatait rödőnyi károly közlekedés-és postaügyi miniszter ismertette.

mint elmondotta, a népgazdasági tervnek megfelelően az idén a közúti közlekedésben az elmúlt évinél 2 százalékkal több utas szállítására kell felkészülni, a légi közlekedésben pedig előreláthatóan 5 százalékkal lesz több az utas mint 1975-ben. öt százalékkal több árut is szállítanak ez évben a közúti közlekedési vállalatok. a növekvő feladatok megoldása fokozott munka-és üzemszervezést kíván a tárca vállalataitól, s megköveteli a, dolgozók hibátlanul, munkarendszer még szélesebb körű kibontakoztatását is. újabb szociálpolitikai intézkedésekre is sor kerül, tovább javítják a munkavédelmet, s a munkavédelmi felvilágosítást. a dolgozók munkakörülményeinek további javítására, a szociális ellátás fokozására több beruházás is megvalósul. a csepeli kikötőben erőteljes útemben folytatódik a korszerű munkásszálló, üzemi konyha, étkezdé és irodakomplexum építése, a bkv-nál pedig szociális központ építése kezdődik.

a közlekedés fejlesztését szolgáló különféle beruházások között szerepel többek között 30 kilométer bekötő-és összekötőút építése, 90 kilométer uthálózat korszerűsítése. a városi közlekedés további javítására nyolc csuklós villamossal, 332 autóbusszal, 41 metró-kocsival és 30 hévkocsival bővül a járműpark, és 150 kilométer utat is korszerűsítene.

a vállalati tervek elkészítésénél - hangsúlyozta a miniszter - fontos szerep hárul a mozgalmi szervekre is, különösen azokban a kérdésekben, amelyek meghatározzák a dolgozók munka-és életfeltételeinek javításában. emellett a vállalati szakszervezeti szerveknek a takarékosági tervek elkészítésében, az üzem-és munkaszervezésben rejlő tartalékok feltárásában és az ujitómozgalom szélesítésében is tevékeny részt kell vállalniuk.

rödőnyi károly beszámolója után a központi vezetőség megvitatta a gazdaságpolitikai feladatok megoldását elősegítő szakszervezeti temivalókat./mti/

13.30-16/a

- 3 2 -

ke

bb.44. magyarország és dánia új hosszulejárati gazdasági megállapodása

t/sl/s/ie/a/hgy

1976. február 18.

dr.biró józsef külkereskedelmi miniszter és ivar norgaard dán külgazdasági miniszter szerda délben budapestben aláírta a magyar-dán hosszulejárati gazdasági, ipari, műszaki és tudományos együttműködési megállapodást, amely 10 évre biztosít jogi kereteket a két ország vállalatainak és intézményeinek együttműködéséhez. megjelöli az együttműködés főbb formáit és azokat a gazdasági területeket, amelyekben a felek az együttműködés továbbfejlesztését különösen kívánatosnak tartják. a megállapodás aláírásával egyidejűleg érvényét veszítette a két ország között 1969-ben kötött hasonló megállapodás. mindkét ország - törvényes állami rendelkezéseinek keretében - biztosítja a legkedvezőbb elbánást a gazdasági, ipari, tudományos és műszaki együttműködés számára. a két kormány támogatni fogja a magyar és dán vállalatok együttműködését harmadik piacokon is.

megállapították, hogy magyar és dán vállalatok termelési és műszaki -tudományos együttműködése az elmúlt években megélnéül. számos kopperációs szerződés jött létre elsősorban a mezőgazdaság és élelmiszeripar, az élelmiszeripari gépek, valamint a környezetvédelmi berendezések gyártásának területén. a dániai magyar gépipari exportban ma már számottevően részesednek a kooperációban gyártott termékek.

tárgyalások vannak folyamatban az építőipari együttműködés kibővítéséről harmadik piacokra. további kedvező lehetőségek kínálkoznak a kooperáció számára a finommechanikai és a műszeriparban is.

az aláírásnál jelen volt christian holten-eggert, dánia budapesti nagykövete is.

az aláírás után a dán külgazdasági miniszter nyilatkozott az mti munkatársának. reményét fejezte ki, hogy a mostani megállapodás alapján még nagyobb lehetőségek nyílnak a két ország vállalatai számára az együttműködésre. véleménye szerint harmadik piacokon, mindenekelőtt a közeli keleti országokban kulcsrakész üzemek létesítését is vállalhatnák közösen a két ország cégei.

kifejtette azt is, hogy dánia a kereskedelem fokozásának akadályai ellen is harcol valamennyi fórumon, beleértve az európai gazdasági közösséget is. reményét fejezte ki, hogy a magyar-dán árucseré is mielőbb növekedni fog a múlt évi visszaesés után.

/folyt.köv./
13.40/a

- 33 -

ke 14.30

bb.44./ magyarország.....folyt./-a

kitért a kgst és az európai gazdasági közösség lehetséges kapcsolataira. a dán miniszter emlékeztetett arra, hogy 1973-ban az európai gazdasági közösség tanácsának soros elnökeként módja volt az első nemhivatalos kapcsolatot felvenni nyikolaj faggyejevvel, a kgst titkárával. mint mondotta, azóta mind a kgst-ben, mind az európai gazdasági közösségben megbeszélések, eszmecserek voltak. a kapcsolatok kialakításának kérdésében. megelégedéssel állapította meg, hogy a kgst gazdasági közösségnek most konkrét megállapodást javasolt -ugy vélemény - mondotta, hogy az a javaslat jó alapul szolgálhat a tárgyalásokra, a kapcsolatok kiépítésére.
/mti/

-.-

bb. 50. bontják a burgonyavermeket csongrádban

vid/kz/a/hgy

1976. február 18.

csongrád megye homokvidékén több mint három hetes kényszerpihenő után újból megindultak a tavaszváró mezőgazdasági munkák. a gyümölcsfák gallyazása, a szőlők metszése mellett megkezdték a burgonyavermek bontását. a megye legnagyobb homoki gazdaságában, a forráskuti haladás tsz-ben ideiglenes üvegházat készítettek. ebbe hordják a vermekből a korai ültetésre szánt vetőgumókat csiráztatni.

az ujbungonya hagyományos kiskerti növény. a nagyüzemekben nehezen honosodik meg, mert sok kézi munkát igényel a szedése, mosása, szállításra való előkészítése. a forráskuti szövetkezeti gazdák vállalják ezt a fáradságot, hogy javítsák a lakosság ellátását. nagy területet százötven hektárt ültetnek be márciusban és ha az időjárás kedvező lesz, május végén piacra adhatják a termést. ennél azonban korábban is lesz ujkrumplijuk. az egyik termálvizzel fűtött fóliaházban már most megkezdték az ültetést. a hajtatásos burgonya termesztéssel tavaly próbálkoztak először. a kísérlet bevált és most már a tavalyi tapasztalatok figyelembevételével nevelik a jól jövedelmező primőrt./mti/

-.-
- 34 -

13.45/a

14.30

bb. 45. tiz éve /

é város szigetvár - diszkivilágítást kap az 1566-os hősi várvédelem színtere

vid/kz/ny hgy

1976 február 18.

a történelmi multu szigetvár tiz évvel ezelőtt - az 1566-os hősi várvédelem 400. évfordulója alkalmából - alakult város. a jubileumnak ünnepségsorozatot szentelnek, azzal a céllal, hogy új hagyományt teremtsenek a zrinyiek városában - határozta el szerda i ülésén a tanács végrehajtó bizottsága. az ünnepi eseménysorozat elő akarja segíteni a kulturális élet további fejlesztését, a helyi hagyományok ápolását és ösztönözní akarja a lakosságot a város csinosítására, rendezésére. az évforduló tiszteletére felújítják a történelmi városrész épületeit, fásítási és virágosítási versenyt kezdeményeznek, s a kiszervezetek és a szocialista brigádok vállalják a parkok, játszótérek gondozását.

gazdag kulturális programot terveznek erre az évre. ,, muzsikáló május,, címmel hangverseny-sorozatot rendeznek. a ii. szulejmán szultán dzsámi tavasztól őszig képzőművészeti tárlatoknak ad helyet. a könyvtártudományi intézet tudományos vándorgyűlést tart. felavatják szigetvár címeres zászlaját. megemlékeznek a városi kóház alapításának 80. évfordulójáról. kiállításon mutatják be szigetvár fejlődését a felszabadulás óta, különös tekintettel az utóbbi évtizedre.

a várossá alakulás 10. évfordulójához egy másik-történelmi jellegű - esemény is csatlakozik: szigetvár védelmének és zrinyi miklós halálának 410. évfordulója. ebből az alkalomból emlékünnepséget rendeznek ősszel. a zrinyi vár bástyáin első ízben gyulnak ki a diszkivilágítás fényei, megvilágítva a hősi harcok színterét./mti/

-.-

bb 51. a zala megyei termelőszövetkezeti vezetők tanácskozása

vid/kz/ny hgy

1976 február 18

zala megye 48 termelőszövetkezetének elnöke, elnökhelyetese és pártszervezetének titkára, valamint a mezőgazdasági termékek felvásárlásával és feldolgozásával foglalkozó üzemek és vállalatok képviselőinek részvételével 3 napos megyei agrárpolitikai tanácskozás kezdődött szerdán zalaegerszegen.

a tanácskozás célja: az ötödik ötévs mezőgazdasági termelésfejlesztési terv megyei vonatkozásu feladatainak részletes megtárgyalása. a szövetkezeti vezetők tanácskozása kiemelten foglalkozik a megye szarvasmarhatenyésztésének, a tej-és hustermelés helyzetével, a termelés növelésének kérdéseivel./mti/

13.40/ny

-.-
-35-

14.35

bb.47. raktárházat avattak fóton

vid/gö/fe/p ká hgy

1976. február 18.

fóton, szerdán adták át rendeltetésének a piért kereskedelmi vállalat korszerű raktárházat. a saját erőből épített létesítmény 10.735 négyzetméter alapterületű, s benne helyezték el az irodákat, az öltözőt, - fürdőt, ebédlőt, orvosi rendelőt és az üzemfenntartás műhelyeit. a raktárhelyiségekben korszerű módszerekkel, rakodólapos állványokon tárolják az árut, s az anyagmozgatást hidraulikus emelők, villamostargoncák sokasága könnyíti. fótról évente egy milliárd forint értékű papír, író- és irodaszert, csomagolópapírt szállítanak budapest és pest megye üzleteibe. a hatalmas mennyiségű árut naponta 36 tehergépkocsi juttatja el rendeltetési helyére.

az avatónempegen elmondották, hogy a papír, író-és irodaszert országos forgalmazását lebonyolító vállalat tavaly csaknem 3,7 milliárd forint értékű árut szállított a fogyasztóknak. az évek óta dinamikus fejlődő forgalom lebonyolítását azonban mindinkább nehezítik a korszerűtlen és szűk raktárak. ezért fejlesztési tervet készítettek, amelynek első állomásként épült fel a fóti raktárház. a következő új létesítményt, a győri 5000 négyzetméter alapterületű raktárat, áprilisban adják át rendeltetésének.

a fóti beruházással a piért 15 raktárát szüntette meg budapesten, s adta át más vállalatoknak. dohány utcai helyiségekben a bizományi áruház nyit butorüzletet, míg a váci utcai lerakatokból iparcikk kölcsönző volt lesz. /mti/

--

bb.48. a hazafias és internacionalista nevelésről tanácskoztott a hazafias népfront megyei bizottsága

vid/kz/a/hgy

1976. február 18.

a hazafias népfront baranya megyei bizottsága szerdán pécs tanácsának dísztermében tartott ülésén megtárgyalta a népfrontmozgalom feladatait a hazafias és internacionalista nevelésben. mint rámutattak, a megyében máris sokszínű a mozgalomnak ez a tevékenysége. szigetvár és mohács történelmi évfordulóinak méltatása, az e helyeken feltárt emlékek megőrzése és gyarapítása, a lakóhelyek szépítésével, fejlesztésével kapcsolatos mozgalmak. jól szolgálgják a haza szeretetét és példát mutatnak a folytatásra. a több nemzetiségű községek népfront bizottságainak jelentős érdemei vannak az itt élők egységes közösséggé formálásában. a nemzetköziség eszméje és gyakorlata érvényesül a szovjetunióval és más szocialista, illetve baráti országokkal kialakult és fejlődő kapcsolatban, a szovjet, jugoszláv és bolgár testvérmegyékkel szőtt együttműködésben, de a finnországi lahtival kibontakozott barátságban is.

/folyt.köv./
13.55/a

- 36 -

11. 15-

bb.48./ a hazafias.....folyt./-a

a bizottság állásfoglalásban rögzítette a további tennivalókat. ezek között szerepel, hogy a jövőben fokozottan kell törekednie az ország, a megye, egy-egy tájegység fejlődésének színes bemutatására. a honismereti szakkörökben nagyobb figyelmet kell fordítani a munkásmozgalmi hagyományok feltárására, ápolására. az eddig is sikeres nemzeti hetek-hónapok szervezésének kiterjesztése a baráti népek megismerésére, javasolták a szovjetunióon kívül a jövőben más szocialista országba is indítsanak béke-barátság vonatot. /mti/

--

bb 49. a prágai nemzeti műszaki muzeum kincsei nyiregyházán

vid/kz/ny hgy

1976 február 18

a tavalyi moszkvai nagyszerű kiállítás után szerdától nyiregyházán, a jósa andrás muzeumban láthatók a prágai nemzeti műszaki muzeumban őrzött nagyértékű, művészeti vasöntvények. a kiállítás anyaga méltóképpen reprezentálja az 1903-ban alapított muzeum művészeti vasöntvénygyűjteményét és a többévszázados hagyományokkal rendelkező cseh-és morvaországi vasöntő mesterség remekeit.

a tárlat értékes darabjai közé tartoznak a xviii. és xix. századból származó dísz-és emléktárgyak, vasöntvény használati eszközök, plakettek és szobrok. érdekessége a nyiregyházi bemutatónak, hogy a prágai kincsekkel egyidőben kiállították a szabolics-szatmári muzeumokban található vasöntvényeket is.

az utóbbi esztendő legjelentősebb nyiregyházi muzeumi tárlatát szerdán dr. sztraka jános, a nehézipari minisztérium főosztályvezetője nyitotta meg.

a nagy érdeklődéssel várt kiállítást március végéig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

14.00/ny

-37-

11. 15-

bb 52. új ingatlannyilvántartást, térképeket szerkesztenek -
tíz megye és a főváros földmérőinek tanácskozása szolnokon

vid/kz/ny hgy

1976 február 18

az ország megyéinek ingatlan térképein számottevő változások történtek az elmúlt évtizedben. ez indokoltá teszi, hogy a régi térképeket módosítsák, az ingatlannyilvántartást korszerűsítsék, s az új helyzetet reálisan tükröző dokumentumokat adjanak ki. a témával kapcsolatban szerdán a dunától keletre eső tíz megye és a főváros földhivatalainak igazgatói, osztályvezetői, ingatlannyilvántartói kezdték meg háromnapos tanácskozásukat a szolnoki turista szállóban.

a körültekintő pontos munkát 1980-ig kell elvégezni a megyei földhivataloknak. az új ingatlannyilvántartás megfelelő alapokat szolgáltat megyei térképek kidolgozásához is. a változásokhoz igazodó térképek nagy segítséget nyújtanak majd a megyéknek a helyes földgazdálkodáshoz, az ipari és mezőgazdasági beruházásokhoz, a nemzeti kincs a föld fokozottabb védelméhez. a tanácskozás keretében az ágazat előtt álló egyéb időszerű tennivalókat is megvitatják./mti/

-. -

bb 53. max van der stoel ebédje puja frigyes tiszteletére

t bc/be/pr ny hgy

1976 február 18

max van der stoel, a holland királyság külügyminisztere szerdán ebédet adott puja frigyes külügyminiszter tiszteletére a duna intercontinental szállóban.

részt vett az egéden nemeslaki tivadar kohó-és gépipari miniszter, dr. romány páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, s a politikai, a gazdasági, a kulturális élet több más vezető személyisége. az ebéden részt vettek a holland külügyminiszter kíséretében tagjai is./mti/

-. -

bb 54. ,, potsdam megye bemutatkozik,, - kiállítás debrecenben

vid/kz/ny hgy

1976 február 18.

több mint egy évtizedes kapcsolat van hajdu-bihar és az ndk-beli potsdam megye között. -a rendszeres látogatások tanulmányutak, tapasztalatcserék után újabb kapcsolatra is sor került. ,, potsdam megye bemutatkozik,, címmel idegenforgalmi kiállítást nyitottak meg szerdán debrecenben a technika házában./mti/

14.05/ny

-38-

bb 55. hírlapok és folyóiratok az ndk-ból címmel nyílt kiállítás

t/nm/gg/pr/a/hgy

1976. február 18.

félezer kiadvány sorakozik fel azon a kiállításon, amelyet szerdán délelőtt nyitottak meg az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjában. amint a megnyitó beszédében dieter henze, a központ igazgatója elmondotta: az ndk-ban évente 540-féle hírlap, képestap jelenik meg, mintegy 420 millió példányszámban. a folyóiratoknak több mint fele műszaki témákkal foglalkozik. a leggazdagabb választékot az akademie verlag kínálja: gondozásában több mint ötven időszakos közlemény és 85 szaksorozat lát napvilágot. magyarországra jelenleg 36 hírlapot és folyóiratot exportálnak az ndk-ból, közöttük olyan népszerű kiadványokat, mint a magazin, az eulenspiegel, für dich és a napilapok közül az nszep központi sajtóorgánuma a neues deutschland.

az ndk-beli sajtótermékeket felvonultató bemutató célja: újabb, átfogó tájékoztatást nyújtani a baráti szocialista ország publikációjáról, amit az is indokol, hogy az utóbbi két évben 13 százalékkal növekedett az ndk-lapok exportja hazánkba, míg magyarországról az ndk-ba irányuló kivitel csaknem 25 százalékkal emelkedett. az ndk-ban valamennyi magyar lapra elő lehet fizetni. /mti/

természetudománnyal, orvostudománnyal és pedagógiával

bb.56. a csehszlovák szövetségi gyűlés küldöttségének győri látogatása

vid/kz/a/hgy

1976. február 18.

a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi gyűlésének hazánkban tartózkodó küldöttsége, amelyet alois indra, a csehszlovák kommunista párt elnökségének tagja, a szövetségi gyűlés elnöke vezet, szerdán győre, a rába magyar vagon- és gépgyárba látogatott. a csehszlovák vendégeket először horváth ede vezérigazgató tájékoztatta a gyáróriás életéről. a tájékoztatót üzemlátogatás követte, amelynek során a vendégek a motor, a futóműgyártással ismerkedtek meg, s megtekintették az öntődét valamint a központi szerszámüzemet is. tiszteletükre járműipari bemutatót is rendezte.

/folyt.köv./
14.35/a

- 39 -

bb.56./ a csehszlovák.....folyt./-a

a küldöttséget tájékoztatták arról is, hogy a győri rába gyárat régóta szoros kapcsolatok fűzik a csehszlovák járműiparhoz. az idén 8 ezer különböző típusu futóműveket gyárt csehszlovák megrendelésre. a csehszlovák vasutakon több mint ezer győri gyártott vasuti kocsi szállítja az utasokat, s ugyancsak a szomszédos baráti ország számára kezdték meg a győri rába magyar vagon-és gépgyárban, a vasuti konténerszállító kocsik gyártását./mti/

-. -

bb.57. sorozatos betörésekért kilencévi fegyház

vid/kz/a/hgy

1976. február 18.

a füzesabonyi járásbírósa ítéletet hirdetett az 51 éves, állandó lakással nem rendelkező jakab ferenc ügyében, aki korábban már hat alkalommal állt bíróság előtt, és több mint husz évet töltött börtönben. legutóbbi büntetéséből az elmúlt évben szabadult és nem sokkal később, 1975 november 16-án tovább folytatva a betöréseket mezőszemerén. négy nap múlva mezőtárkányban az egyik italboltba tört be, majd a két községben lopott pénzt budapesten elszórakozta. heves és nógrád megye területén több vendéglátó egységben követelt el betörést, míg végül egyik vasutállomáson igazoltatta a rendőrséget.

jakab ferenc legutóbbi szabadulásától letartóztatásáig mindössze 29 nap telt el, s ezidő alatt 13 rendbeli súlyos megítélés alá eső bűncselekményt követett el. a betörések során mintegy 30 ezer forintot lopott.

a füzesabonyi járásbírósa büntető tanácsa hat rendbeli jogtalan behatolás után, visszaesőként elkövetett lopás büntetésében, három rendbeli jogtalan behatolás után, visszaesőként elkövetett lopás büntetésének kísérletében és 4 rendbeli lopás vétségében állapította meg jakab ferenc bűnösségét, ezért őt a járásbírósa halmozati főbüntetés-ként kilencévi szabadságvesztésre ítélte. a szabadságvesztést fegyházban kell letöltenie.

a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett./mti/

-. -

14.45/a

- 40 -

16⁰⁰

bb.58. az élelmiszeripar ötödik öt éves tervéről tárgyalt az édosz központi vezetősége

t/jf/gg/ie/ra hgy

1976. február 18.

az élelmiszeripar ötödik öt éves tervéről tárgyalt szerdán az édosz központi vezetősége. a tervidőszak feladatait dr. román pál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter és dr. tamás lászló, az édosz főtitkára ismertette.

az élelmiszeripar az elkövetkező öt évben 28.5 százalékkal növeli a termelést. az élelmiszerek és élvezeti cikkek fogyasztása évente mintegy 4 százalékkal fokozódik. az eddiginél is jobban előtérbe kerülnek a táplálkozás-élettani szempontból értéke- sebb élelmiszerek. a fogyasztói igényeknek megfelelően fokoz- zák a félkész, konyhakész termékek, iparilag elkészített élel- miszerek gyártását. az ipar elsőrendű feladata továbbra is a nö- vekvő belföldi élelmiszerszükséglet kielégítése, ugyanakkor ele- get kell tenni az élelmiszerexport- megrendeléseknek, miután a termék- és élelmiszerkivitel a népgazdaság fizetési mérlegét je- lentősen javítja

a termelés fokozására a tervidőszakban 34.8 milliárd forint értékű beruházást valósítanak meg, ebből 28 milliárd forintot vállalati erőből. a fejlesztést főként a már meglévő üzemek bővi- tése teszi lehetővé. azok a rekonstrukciós beruházások részesül- nek előnybe, amelyeknél az építési hányad lehetőleg kicsi, s a ka- pacitás nagy teljesítményű gépek beállításával bővíthető. a tervi- dőszakban azonban nem lesz lehetőség valamennyi indokolt rekon- strukció's bővítés megvalósítására, ezért különös jelentősége van a már meglévő állóeszköz-állomány fokozott karbantartásának, s az üzemeltetéshez szükséges feltételek biztosításának.

néhány iparágban - miután az átlagosnál nagyobb a lemaradás - nagyobb erőket mozgósítanak a szociális beruházások megvalósítá- sára, a munkakörülmények javítására. az ilyen jellegű fejlesztés különösen a hú- s-, a konzerv- és a cukoriparban fontos.

a tervidőszakban új üzemek is épülnek, főként ott, ahol a szük- séges kapacitásnövelését rekonstrukcióval gazdaságosan nem lehet megvalósítani, illetve, ahol a mezőgazdasági termelés olyan mérték- ben növekszik, hogy mindenképpen bővíteni kell az ipar állóesz- közállományát is. néhány kiemelten fontos ágazatban, például a hú- s-, a cukor- és a növényolajiparban ezért új üzemek kezdik meg a termelést./mti/

-. -

15.35/ra

-41-

16⁰⁵

bb.59. sajtótájékoztató a dán építőipari szimpóziумról

t/kg/fe/ie/ra hgy

1976.február 18.

a mtesz a dán lakásépítési minisztérium és a dán külügyminisztérium közreműködésével csütörtökön dán építőipari szimpóziумot rendez a technika házában az előadássorozatról szerdán henning christensen, a dán lakásépítési minisztérium osztályvezetője sajtótájékoztatót tartott.

a magyar és a dán építőipar között már eddig is sikeres együttműködés jött létre, a 43. állami építőipari vállalat egyik házgyárában dán berendezések üzemelnek. a szimpóziум a további együttműködések, kooperációk kibontakozását segíti, megismerteti a magyar szakemberekkel a korszerű dán építőipar legújabb eredményeit. hét előadás hangzik majd el, ezek közül az egyik legérdekesebb a házgyári alacsony lakóházak építésének technológiáját ismerteti. dániában ugyanis a lakótelepek arculatának élénkítésére mind gyakrabban építenek a magas házak közé alacsonyabbakat is. egy másik előadás a szakipari munkák korszerű szervezésének, kivitelezésének kérdéseivel foglalkozik. különös érdeklődésre tarthat számot az épületek korszerű szigetelésével foglalkozó előadás, amely energitakarékossági szempontból is fontos témát érint.

hamarosan megkezdődnek a magyar-dán tárgyalások az építőipari és az építőanyagipari együttműködésről, ezeken a tárgyalásokon a szimpóziум tapasztalatait is hasznosíthatják majd a magyar szakemberek. szó van arról is, hogy magyar és dán építőipari vállalatok közösen harmadik országba exportáljanak termékeikből./mti/

-.-

bb.60. a posta bélyegmuzeuma

tr/ie/ra hgy

1976.február 18.

vii.kerület, hársfa utca 47/ belső átrendezése miatt bezárt.
/mti/

-.-

15.40;ra

-42-

16¹⁰

bb.61. egységes szakoktatási hálózat budapesten - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t/don/pr/ra hgy

1976. február 18.

szerdán ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága, s egyebek között - jóváhagyta, a fővárosi középfoku szakoktatási intézmények helyzetéről és az egységes szakoktatási hálózat kialakításáról szóló jelentését. a témáról dr.mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője tájékoztatta a sajtó munkatársait. elmondta, hogy 1975-től valamennyi középfoku szakoktatási intézmény tanácsai irányítás alatt működik, s ezzel budapesten megkezdődött az egységes szakoktatási intézmények hálózatának kialakítása. 1975-ben a szakoktatási intézmények 56 ezer szakközépiskolás és szakmunkástanuló képzését, valamint 35 ezer dolgozó szakképzését látták el. / ezek az intézmények az országos szakképzés egészének mintegy 21.5 százalékát biztosítják/.

a feladatokat 96 iskolai épületben 143 intézmény látja el. sajnos az iskolák működésének feltételei - így az intézetek tárgyi ellátottsága, tantermi és tanműhelyi helyzete - jelentősen eltérnek egymástól: egyes iskolák nevelési-oktatási lehetőségei kifejezetten rosszak, míg más iskolák tantermei, tanműhelyei csak részben kihasználtak. a középfoku szakoktatási intézmények többségét nem mostani „rendeltetésre”, építették, és megfelelő helyiségek hiányában - sok a kettős vagy hármas társbérletben működő iskola is.

a demográfiai helyzetről és a szakképzés lehetőségeiről szólva dr.mezei gyula elmondta, hogy 1981-ben a budapesti általános iskolát végzettek száma várhatóan mintegy három ezerrel növekszik. az ugrásszerű létszámemelkedés azt is jelenti, hogy az ötödik ötéves terv időszakában új beruházásokkal, a meglévő korszerűsítésével kell az iskolai hálózatot bővíteni.

ami a pályaválasztást illeti: sok fiatal még mindig az ugynevezett divatos szakmákban kíván elhelyezkedni, ugyanakkor a népgazdaság számára fontos területeken kevés a jól képzett munkás. az aránytalanságokat mérsékelni kell és az átcsoportosítható létszámot a fontosabb szakterületekre - mint például az egészségügyi és az élelmiszer-kereskedelmi ágazatba - célszerű átirányítani.

/folyt.köv./

15.50/ra

-43-

16¹⁵

bb.61. / egységes ... folyt./ra

az egységes fővárosi szakoktatási iskolahálózat megalapozása és gazdaságos működése érdekében a végrehajtó bizottság ülésén javasolták: a jövőben fokozatosan csökkenteni kell a képzés feltételeiben ma még meglévő különbségeket: igen fontos a meglévő anyagi és szellemi erőkkal való ésszerű gazdálkodás is. fontos, hogy a szakképzési célokat szolgáló iskolahálózat tegye lehetővé a tudományos és műszaki fejlődés eredményeinek jobb felhasználását. az új hálózatot folyamatosan - maximum öt év alatt - kell kialakítani.

az oktatáspolitikai párthatározatok szerint várhatóan három év múlva az ipari szakközépiskolák jelentős hányada szakmunkásképzési feladatokat is ellát. az ipari szakközép- és szakmunkásképző iskolákban a képzési célok így módon közelkerülnek egymáshoz. ugyanez várható az egészségügyi szakközép- és szakiskolák esetében is. ahol a körülmények lehetővé teszik, egy-egy iskolában közös igazgatású szakközép- és szakmunkásképző, illetve szakközép- és szakiskola kap helyet. /budapesten az élelmiszeripari és a vendéglátóipari szakképzésben ilyen típusú intézmény már működik/. így a meglévő eszközök együttes felhasználásával nagyobb kapacitású, kettős célt ellátó intézmények alakulnak ki.

a fejlesztések és az iskolákat érintő szervezeti módosítások eredményeként alapjaiban korszerűbb, a társadalmi és műszaki követelményeknek jobban megfelelő szakoktatási iskolahálózat elégíti majd ki 1980-ban a főváros és a népgazdaság igényeit.

a végrehajtó bizottság ülésén döntöttek a közterületeket díszítő szobrok és emlékművek elhelyezéséről is. az év végéig összesen 13 új képzőművészeti alkotás kap helyet budapest különböző pontjain. a tavaszi, április 4-i ünnep alkalmából munkásmozgalmi emlékművet avatnak a hűvösvölgyi nagyréten: a xviii. kerületben felszabadulási emlékkövet állítanak. gábor áron emlékszobrát a ii. kerületben, madách imre portrészobrát a madách kamaraszínházban, ii. rákóczi ferenc mellszobrát a fővárosi tanács alsóbeltelepi nevelőotthonában helyezik el. ilku pál mellszobrát a róla elnevezett iii. kerületi iskolában avatják.

a végrehajtó bizottság ülésén végül arról határoztak, hogy a tanácstagi beszámolókat a kialakult gyakorlatnak megfelelően - az idén is április 15. és június 30. között tartják majd meg./mti/

-. -

16.00/ra

-44-

1620

bb.62. tapasztalatcsere a szövetkezeti lakások karbantartásáról

t/ol/fe/ie/ra hgy

1976. február 18.

országszerte összesen 123 ezer lakás kezelését látja el 813 lakásfenntartó szövetkezet. közülük jónéhány küszködik karbantartási gondokkal, amelyek tovább nőnek, hiszen a szövetkezeti lakások száma egy év alatt 20 ezerrel szaporodott.

az ideai jelentős karbantartási feladatokra való felkészülés jegyében szerdán a szövetség székházában továbbképzéssel egybekötött tapasztalatcsere-tartottak a lakásszövetkezeti karbantartó szervezetek vezetői. a tanácskozást az állami ingatlankezelő vállalatok tapasztalatait összefogó előadás vezette be. ezt követően a szövetkezeti szervezetek ismertették tapasztalataikat. a feladatok nagyságára utalóan elhangzott, hogy ma már csaknem 400 lakásfenntartó szövetkezet végez rendszeres karbantartó tevékenységet. az elmúlt évben a szövetkezetek, valamint a tagok részére nyújtott szolgáltatásaik értéke önköltségen számítva is meghaladja a 60 millió forintot. a tanácskozás résztvevői fontos feladatuknak ítélték, hogy közérdekű tevékenységüket a területi tanácsokkal, valamint az ipari szövetkezetekkel szoros együttműködésben lássák el. fontosnak tartották felszereléseik, raktárkészletük fejlesztését, a jó szervezési, irányítási módszerek gyors elterjesztését is./mti/

--

bb.63. korunk évforduló

s/pr/ra hgy

1976. február 18.

ötven évvel ezelőtt jelent meg a korunk című romániai magyar nyelvű folyóirat első száma. e lap kiemelkedő jelentőségű munkát végzett a marxista elmélet fejlesztésében, a szocialista kultúra gazdagításában, a népek közötti testvériség és barátság, az internacionalizmus építésében.

a korunk-évfordulóról a folyóirat történelmi jelentőségéhez méltó módon emlékeznek meg Magyarországon is. az évforduló alkalmat ad arra, hogy e nagyhatású szellemi alkotóműhely tevékenységének történetét alaposan elemezzék. a kulturális minisztérium petőfi irodalmi múzeuma és a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézete május 18-19 én kétnapos emlékülést rendez a petőfi irodalmi múzeumban tudományos kutatók, s a folyóirat munkatársainak részvételével. az ülészak fő témái: a korunk és a marxista gondolat: a folyóirat és a korszellemi áramlatai: a korunk irodalom- és művészet szemlélete: a korunk-kutatás helyzete.

/folyt.köv./

16.05/ra

-45-

1620

bb.63. / korunk ... folyt./ra

a tudományos emléküléssel egyidőben nyílik meg a petőfi irodalmi muzeumban az az emlékkiállítás, amely a folyóirat történelmi szerepét, marxista és internacionalista jellegét mutatja be, s alkalmat nyújt a korunk új évfolyamaival való ismerkedésre is./mti/

-.-

bb 64. befejeződött a szocialista országok pedagógus-szak-
szervezeti vezetőinek szakmai konferenciája

dg/zsu um pr la

1976. február 18.

szerdán az építők rózsza ferenc székházában véget ért a szocialista országok pedagógus-szakszervezeti vezetőinek háromnapos szakmai konferenciája. második alkalommal ültek össze a szakszervezeti vezetők, hogy munkaértekezleten cseréljék ki oktatási és nevelési rendszerük továbbfejlesztésében szerzett tapasztalataikat. dr. voksán józsef, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára a tanácskozás tapasztalatait összegezve elmondotta az mti munkatársának:

- a tanácskozás során meggyőződünk arról, hogy az oktatási-nevelés ma valamennyi szocialista országban az érdeklődés előterében áll. meggyőződünk arról is, hogy ha a feladatok megoldásának ütemében, a továbbhaladás egyes kérdéseiben vannak is eltérések, az alapvető feladatok és gondok azonosak. az egyik legfontosabb kérdés mindenütt a kötelező iskoláztatás korhatárának kiterjesztése. ahol az elmúlt években ez megvalósult, ott első-sorban az, hogy miként lehet az oktatási rendszert korszerű tartalommal megtölteni a személyiség sokoldalú képzése érdekében.

- a szocialista országokban lényegében két, szorosan összetartozó feladat elvégzésén fáradoznak: napjaink időszerű oktatás-politikai feladatainak megoldása mellett készülnek fel a jövő-re.

/folyt.köv./

-46 -

16.20/um

16⁵⁰

bb 64. /befejeződött ...folyt./um

több felszólaló foglalkozott a középiskolai tanulás általánossá tételének folyamatával, és gondjaival, hangsúlyozva azonban, hogy ezt a feladatot csak a szükséges feltételek megteremtésével együtt lehet eredményesen megvalósítani. ez sokoldalú kutatási, előkészítő- és egyeztető munkát követel meg.

- a tanácskozáson a magyar delegáció ismertette azokat az eredményeket, amelyeket a magyar szocialista munkáspárt 1972. júniusi, oktatáspolitikai határozatának megvalósításában elértünk, de szóltunk a gondokról is. ezek megszüntetése, a mindennapi iskolai munka korszerűsítése nagyrészt a pedagógusok munkájától függ. valamennyi szocialista ország szakszervezete sokat tett a pedagógusok felkészítéséért. a felszólalók a továbbképzés számos hatékony és ösztönző formájáról számoltak be. a vita jól tükrözte, hogy a pedagógus szakszervezetek a szocialista országokban kezdeményezői, végrehajtói és segítői a jelentős oktatáspolitikai változásoknak, egyenrangú partnerei az állami szerveknek. második nemzetközi konferenciánkon nagy hangsúlyt kapott, hogy országaink reformtörekvései elválaszthatatlanok a szakszervezeti élet aktivizálódásától, a mozgalmi módszerek megújításáról. munkánk egyik legfontosabb követelménye, hogy segítsük a pedagógusok felkészülését az iskolai munka változásaira és mindent megtegyünk élet- és munkakörülményeik javításáért, a pedagógiai tevékenység társadalmi rangjának emeléséért. a nyolc-tíz évig tartó kötelező iskoláztatás jó lehetőség arra, hogy a tanulókat a fejlett szocialista társadalom által megkövetelt eszmék szellemében neveljük. csaknem valamennyi hozzászóló kiemelte: az eddigiek-nél is jobban kell ápolni a proletár nemzetköziség eszméjét, a szocialista világrendszerhez való tartozás gondolatát.

- a tanácskozás résztvevői az elkövetkező három napban oktatási intézményekkel ismerkednek, a többi között látogatást tesznek a főtí gyermekvárosban és a kecskeméti felsőfoku óvónőképző intézetben - fejezte be nyilatkozatát dr. voksán józsef. /mti/

-.-

- 47 -

16.25/um

16⁵⁵

bb 65. javítani kell a munkahelyi közétkeztetést - külkereskedelmi képviselleteinkről - az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése

t tf/tm um pr la

1976. február 18.

szerdai ülésén az országgyűlés kereskedelmi bizottsága olyan témát tűzött napirendre, amely egymillió háromezres dolgozót közvetlenül érint: ennyien vesznek részt a munkahelyi közétkeztetésben. ennek a fontos szociális vívmányaink közé tartozó, szervezett étkeztetési formának a helyzetéről, további javításával kapcsolatos elképzelésekről és lehetőségekről molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes tájékoztatta a bizottságot, amely palkó sándor elnökletével ülésezett. megtárgyalták azt a tájékoztató jelentést is, amelyet a külkereskedelmi minisztérium készített a nem-szocialista országokban működő kereskedelmi ki-
rendeltségeink tevékenységéről. ennek főbb vonásait török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes ismertette.

ami a munkahelyi étkeztetésben résztvevőket illeti: a dolgozóknak 38 százaléka részesül ilyen szervezett ellátásban, s az így étkezők 70 százaléka fizikai munkás. közülük 820.000-en a vendéglátó vállalatok munkahelyi étkeztetésre létrehozott éttermeiben ebédelnek, 480.000-en pedig a gyárak, vállalatok saját kezelésű étkezdéiben. nem érdektelen, hogy a vendéglátó vállalatok munkahelyi ellátást szolgáló 821 éttermének mintegy 80 százaléka önkiszolgáló rendszerben működik, a munkahelyek saját kezelésében lévő konyháknak viszont csak alig több mint tíz százaléka. ott van ennek jelentősége, hogy hagyományos rendszerben egy étkezés átlagos ideje 35-40 perc, míg önkiszolgáló rendszerben 20-25 perc. ez azt is jelenti, hogy a jelenlegi éttermi kapacitás mellett 30-40 százalékkal kevesebb embert lehet a munkaideje során - a törvényesen megszabott fél órában - kiszolgálni főtt étellel, ha a munkahelyi vendéglátó vállalatok mihamarabb nem térnek át az önkiszolgálás korszerű formájára.

ennél a témánál a képviselői észrevételek, javaslatok között elhangzott, hogy a lépcsőzetes munkakezdéshez hasonlóan kialakítható lépcsőzetes étkeztetéssel is lehetne gyorsan „bővíteni” a közétkeztetési éttermi kapacitást. így többen vehetnék-vennék igénybe a munkahelyi étkezés lehetőségét, s ezzel együtt a vállalati hozzájárulást is. ez utóbbinak két oldalról is jelentősége van: a dolgozóknál zsebbe vágó dolog, a vállalatok szempontjából pedig befolyásolja az egy-egy adag étel nyersanyagának ugynevezett forint-normáját.

/folyt.köv./

- 48 -

16.35/um

1400

bb 65. /javítani kell ...1.folyt./um

e normáról több képviselő is kifejtette véleményét, miután a belkereskedelmi miniszterhelyettes közölte: a munkahelyi vendéglátó vállalatokat 1971-től kezdve ösztönzik az általuk üzemeltetett konyhák, éttermek tulajdonosaival, vezetőivel, szakszervezeti bizottságaival folytatandó tárgyalásokra, éppen a normák javítása érdekében. ennek már van eredménye: az átlagnorma 6.20 forintról 7.00 forintra alakult.

többen is szóvá tették a bizottsági ülésen, hogy a vállalati hozzájárulás azonos mértékű minden dolgozónál, akármennyi is a fizetésük. ez nem látszik ugyan igazságosnak, vannak, akik a differenciálást szorgalmazzák; de - amint a képviselői munkaértekezleten is kitűnt a vélemények egybevetéséből - a differenciálás „differenciáltabb”, adminisztrációt is jelentene, ami pedig azt eredményezné, hogy „többe kerülne a leves, mint a hus”,. abban viszont egyetértés mutatkozott a képviselők között, hogy a hozzájárulás mértékét esetleg nem állandó napi összegben kellene megszabni, hanem célszerűbbnek tűnhet az éves átlag meghatározása. a konyhai szezoncikkek, illetve beszerzésük miatt van ennek jelentősége. például: kevésbé fordulhatna elő, hogy amikor a piacon már primőr-árut lehet kapni, az üzemi konyhán még sokáig konzervből főznek, mert arra futja a napi keretből.

foglalkoztak azzal⁴ gondolatkörrel is, hogy a gyárakban, üzemekben a konyha, az étterem létrehozása - új beruházások esetén magának a vállalatnak, az intézménynek, illetve a beruházónak a feladata. ugyanis ez éppen olyan tartozéka a létesítménynek, mint a fürdő, az öltözők, vagy a szociális helyiségek. más kérdés - s ebben is összevetette véleményét a miniszterhelyettes a képviselőkkel - hogy a munkahelyi vendéglátó vállalatok gazdasági, pénzügyi szabályozói nem biztosítják maradéktalanul az éttermek létesítéséhez szükséges beruházási forrásokat.

a belkereskedelmi minisztérium a közétkeztetés konyhai, éttermi hálózatának fejlesztése érdekében szükségesnek tartja: a gyárakat, közintézményeket úgy építsék meg, hogy ott a közétkeztetés feltételeit a beruházók biztosítsák. az éttermeket úgy építsék és telepítsék - szorgalmazta a bizottsági ülés több résztvevője is -, hogy azok az üzemi közétkeztetési funkcióknak, nyílt-
árusítási formában lakossági vendéglátó szolgálatot is teljesíthessenek.

/folyt.köv./

- 49 -

16.40/um

1400

bb 65. /javítani kell ...2.folyt./um

a 200.-nál kevesebb dolgozót foglalkoztató és egymáshoz közel levő üzemek, intézmények munkahelyi közétkeztetését társulással is meg lehet oldani: közös konyhák, éttermek működtetésével. a miniszterhelyettes közölte, hogy a munkahelyi étkeztetés további fejlesztése érdekében a közétkeztetést ellátó étterméknél az ételártámogatást - a korábbi 12 százalékról - 20 százalékra felemelték. változatlanul szorgalmazzák a munkahelyi vendéglátó vállalatoknál a nyersanyagnormák, karbantartását, javítását.

mind a munkahelyi, mind a kereskedelmi vendéglátó vállalatokat arra ösztönzik, hogy vállaljanak részt az iskolások étkeztetéséből. képviselői javaslatként ugyanez elhangzott a nyugdíjasok érdekében is. természetesen ez a vállalkozás nem mehet a dolgozók rovására, mert a munkáltatóknak elsősorban a saját embereik étkeztetéséről kell gondoskodniuk.

külkereskedelmi kirendeltségeinkkel kapcsolatban török istván miniszterhelyettes elmondta, hogy e kirendeltségek tökéskülkereskedelmi forgalmunk szervezésének és lebonyolításának szerves részét jelentik - a nem-szocialista országokban. több mint ötven államban dolgoznak ilyen kirendeltségeink, s ezekkel az országokkal az elmúlt évben összesen 32 milliárd devizaforintos forgalmat bonyolítottunk le. fő feladatuk a kirendeltségeknek: kereskedelmpolitikai ügyek intézése a helyszínen, a fogadó országok hatóságaival való állandó érintkezésben. foglalkoznak - üzleti jellegű képviselői körökben - a magyar külkereskedelmi vállalatok nemzetközi piaci tevékenységének közvetlen és közvetett elősegítésével. /jóllehet: a piacon ezt a tevékenységet nem egyedül a kirendeltségi hálózat végzi/. például javaslatokat tesznek üzleti partnerek kiválasztásánál, segítenek a képviselőket és kereskedelmi ügynököket szerezni. tájékoznak a különféle magyar termékek elhelyezési, illetőleg az importcikkek beszerzési lehetőségeiről, a piaci szokásokról, az általánosságban alkalmazott értékesítési módszerekről. közreműködnek vegyesvállalatok alapításának előkészítésében is.

az ülésen, amelyen részt vett és felszólalt kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke is, a két napirendi témavítájában szót kért és kapott dr. komócsin Mihály, Bollók Józsefné, Gajdos János, dr. Szabó József, dr. Novák Pálné, dr. Udvardi Károlyné, Nagypataki Imre, Mráz Tibor, Korpai Jánosné, Teleki Istvánné képviselő és Palkó Sándor, aki a bizottság elnökeként mondott összefoglalót. /mti/

16.45/um

- 50 -

1420

bb.66. a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi gyűlése küldöttségének látogatása bábolnán

vid/fm/ra la

1976. február 18.

a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi gyűlésének - Alois Indra vezetésével - hazánkban tartózkodó küldöttsége szerdán a bábolnai mezőgazdasági kombinátba látogatott. a társaságukban volt apró Antal, az MSZMP politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, dr. Soós Gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumi államtitkár, valamint dr. Vaclav Moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete is.

a vendégeket dr. Burgert Róbert, a kombinát vezérigazgatója és Záhonyi László, a kombinát pártbizottságának titkára fogadta. a találkozón - amelyben részt vett Mokri Pál, az MSZMP Komárom megyei bizottságának első titkára is - dr. Burgert Róbert ismertette a kombinát munkáját. külföldi kapcsolatait és terveit. /mti/

-.-

bb.67. aczél György látogatása Borsod megyében

vid/kz/mné/ra la

1976. február 18.

aczél György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese kedden és szerdán látogatást tett Borsod megyében, a vendéget Miskolcon a megyei pártbizottság székházában dr. Bodnár Ferenc első titkár fogadta. aczél György ezután megtekintette a város új lakótelepeit, korszerű kereskedelmi létesítményeit, s a szakszervezetek székházában nemrég megnyitott „aszszonyportrét”, című képzőművészeti tárlatot. a látogatást követő állomása a miskolci gyermekváros volt. a politikai bizottság tagja ezután a diósgyőri gépgyárat kereste fel. tájékoztatást hallgatott meg a nagyüzem munkájáról, majd üzemplátogatásra indult. ennek során elbeszélgetett az állami-dijas Lenin szocialista brigád tagjaival. a városnézésre és a gyárlátogatásra elkísérte aczél Györgyöt Drótos László, a miskolci városi pártbizottság első titkára és Rózsa Kálmán, a városi tanács elnöke is.

/folyt.köv./

16.45/ra

-51-

1425

bb.67./ aczél györgy ... folyt./ra

aczél györgy borsod megyei látogatásának következő állomása lenínváros volt. ott - a városi pártbizottság székházában - dr. kovács miklós első titkár és dr. kovács albert, a városi tanács elnöke fogadta. a minisztertanács elnökhelyettese előbb városnézésen vett részt, majd a tiszai vegyikombinátot és olefinművet, továbbá a tiszai erőmű, valamint a tiszai olajfinomító építkezését kereste fel. ezt követően a tiszai vegyikombinát vezetőivel, munkásaival találkozott.

szerdán miskolcon aczél györgy résztvett az áramszolgáltató vállalat székházában rendezett megyei pártaktívá értekezleten. az időszerű kül- és belpolitikai, valamint művelődéspolitikai kérdésekről tartott tájékoztatót. ezt követően a minisztertanács elnökhelyettese visszautazott a fővárosba./mti/

..-

felhasználható: 18 órától!

bb.68. kiállítás az egyetemen

vid/kz/ra la

1976. február 18.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem kulturális bizottsága a hallgatók képzőművészeti szemléletének alakítására az idén öt kiállítás rendezését tervezi. a sorozat első tárlata szerdán nyílt meg az egyetem főépületének „üvegtermében”, radóci mária iparművész nő batik eljárással készült textiliái kerültek közönség elé./mti/

..-

felhasználható 18 órától!

bb.69. képzőművészeti kiállítás falun

vid/kz/ra la

1976. február 18.

szerdán a csongrád megyei csanytelek község művelődési házában szegeden élő festőművész mutatkozott be műveivel. szelesi zoltán művészettörténész nyitotta meg cs. pataj mihály kiállítását. az alkotó husz olajfestménye került a közönség elé. a főleg alföldi tájakat megörökítő képeket tárlatvezetéssel mutatták be a falu lakóinak./mti/

..-

16.55/ra

-52-

1430

bb.70. harminckétezer előadás 1.364 000 hallgatónak - sajtótájékoztató a tit budapesti szervezetének 1975. évi munkájáról

t/nm/gg/pr/ra la

1976. február 18.

budapesten tovább növekedett az érdeklődés a tudományok iránt - jelentette be pirityi sándor, a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezetének elnöke azon a sajtótájékoztatón, amelyre szerdána koradélutáni órákban került sor a kossuth klubban. elmondta, hogy 1975-ben több mint 32.000 előadást, különféle foglalkozást tartottak budapesten a társulat szakemberei 1.364 000 érdeklődő részére. ez lényegében azt jelenti, hogy tavaly a korábbi évhez viszonyítva 17.5 százalékkal emelkedett a tit programok száma. különösen örvendetes tény, hogy a társulat budapesti szervezete tovább fokozta tevékeny és alkotó részvételét a munkásművelődésben. az iparban megtartott előadások, foglalkozások száma meghaladja a 15.000-et, a hallgatóságé pedig a 637.000-et. így 1975-ben az ipari, üzemi ismeretterjesztés a fővárosi tit előadásoknak csaknem a felét jelentette. az előadások és egyéb rendezvények résztvevőinek több mint 43 százaléka fizikai dolgozó volt. a sorozat jellegű előadásos ismeretterjesztés immár hagyományos formája a munkásakadémia. a most elkészült statisztika tanúsága szerint a 3194 munkásakadémiai előadás /122.641 hallgatóval/ az előző évhez viszonyítva 20 százalékos emelkedést jelent. a budapesti kezdeményezés az új típusú munkásakadémia, amelynek célja az általános iskola hetedik és nyolcadik osztályos műveltségi anyagának komplex feldolgozása, a korábbi ismeretek felfrissítése, kiegészítése. 1975-ben néhány üzemben - például a fővárosi autótaxi vállalatnál, a budapesti vegyiművekben, a budapesti konzervgyárban, az orionban, a danuviában és másutt - 22 csoport több száz hallgatója vett részt csaknem ezer foglalkozáson. a kísérleti munkás-szabadegyetem ott-hona egyelőre a taurus gumiiipari vállalat. a folyamatos, rendszeres képzést kínáló művelődési forma öt tagozattal és több mint 140 résztvevővel működik. népszerűek a kihelyezett üzemi szabadegyetemek is, amelyek az idei tanévben például a csepel vas- és fémművekben, a magyar optikai művekben, az egyesült izzóban, a ganz villamosági művekben indultak meg.

/folyt.köv./

17.05/ra

-53-

1435

bb.70. / harminckétezer ... folyt./ra

az elmúlt évben kezdett hozzá az ismeretterjesztés fővárosi szervezete a munkásszállásokon a tudományos-népszerűsítés hatékonyabb megteremtéséhez is. ebben az időszakban 11 munkásszálláson 36 sorozat keretében 318 előadást, ismertetést tartottak.

a józsef attila szabadegyetem iránti fokozódó érdeklődést mutatja, hogy amíg az 1973-74-es tanévben 14.400-an iratkoztak be, az érdeklődők száma az 1974-75-ös tanévben jóval meghaladta a 16.000-et. különösen népszerűek itt a világ vallásait, az aktuális politikai ismereteket, a xx.század magyar irodalmát, a csillagászatot, az időszerű gazdasági problémáinkat ismertető, elemző sorozatok, tanfolyamok.

fokozott figyelmet fordít a budapesti szervezet - az mszmp ifjúságpolitikai határozataival összhangban - az ifjúság körében kifejlesztett ismeretterjesztő tevékenységre: az 1974-75-ös évadban a józsef attila szabadegyetem hallgatóságának kétharmada, a tit budapesti nyelviskola résztvevőinek pedig ugyancsak kétharmada 30 évnél fiatalabb volt. a kisz budapesti bizottságával, a fővárosi tanáccsal közösen a tanintézetekben, főleg a szakmunkásképző intézetekben és otthonokban rendszeresen sor került ismeretterjesztési foglalkozásokra. jellemző ezek népszerűségére, hogy tavaly összesen 106 tanintézetből, kollégiumból csaknem 1300 rendezvény megtartását kérték./mti/

--

bb.71. magyar-ndk egészségügyi együttműködés

t/ro/tr/pr/ra la

1976. február 13.

az egészségügyi és az orvostudományi együttműködés sokoldalú fejlesztését tartja szem előtt az a megállapodás, amelyet hazánk és az ndk képviselőitében szerdán az egészségügyi minisztériumban írt alá dr.aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes és dr.a.toedtmann, az ndk egészségügyi miniszterhelyettese. a következő két évre szóló megállapodásban fontos kérdésként kezelik a lakosság egészségügyi ellátása színvonalának, hatékonyságának növelését, a modern orvostudomány vívmányai mind hatékonyabb és szélesebbkörű felhasználását.

/folyt.köv./

17.30/ra

-54-

lywo

bb.71 / magyar-ndk ... folyt./ra

az eddigi tapasztalatok ismeretében elsősorban az egészségügy irányítása, tervezése, és gazdálkodása terén törekednek együttműködésre azzal az alapvető céllal, hogy az ellátás mind a diagnosztika, mind a terápia, és a rehabilitáció terén új módszerekkel gazdagodjon. a terv nagy figyelmet szentel a különböző egészségügyi szakintézmények, így az országos haematológiai és vértranszfúziós intézet, az országos traumatológiai intézet és ndk-beli partner-intézményei közötti együttműködésnek.

a szocialista országok közötti gyakorlatnak megfelelően továbbra is orvosi kezelést és ellátást biztosítanak azoknak a betegeknek, akik átmenetileg tartózkodnak a másik országban: s természetesen biztosítják a betegek kölcsönös gyógyüdültetését, illetve gyógyfürdői-szanatóriumi kezelését. megállapodtak azokban a kérdésekben, amelyekben különösképpen együtt akarnak működni, így például hangsúlyos figyelmet fordítanak a munkaegészségügyre, a szív- és keringési betegségek, valamint a rákbetegségek megelőzésére, és gyógyítására. nagyon jelentős, hogy a különböző orvosi szakterületeken végzendő közös kutatásokra mindkét részről kijelölték azokat az intézményeket, amelyek a koordinálás, az összehangolás szerepét töltik be.

különösen a kutatók számára jelentős és gyümölcsöző, hogy elhatározták a közös érdeklődésre számot tartó tájékoztatók és dokumentációk általánosságban az orvostudományi irodalom cseréjét. a most aláírt együttműködési terv - amelynek aláírásakor jelen volt dr.schultheisz emil egészségügyi miniszter, s képviselte magát az ndk nagykövetsége is - a két ország közötti egészségügyi együttműködés szellemében további lehetőségeket nyitnak az orvostudomány, az egészségügy fejlesztéséhez, egymás tapasztalatai még jobb megismeréséhez.

x x x

az ndk egészségügyi küldöttsége szerdán elutazott budapestről. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr.aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes bucsúztatta./mti/

--

17.40/ra

-55-

lywo

bb.72. aláírták a magyar rádió és az újvidéki rádió 1976-77. évi együttműködési munkatervét

t/nm/gg/pr/ra la

1976. február 18.

a kapcsolatok további bővítését, műsorok cseréjét, egymás évfordulóinak közös megünneplését tartalmazza az az együttműködési munkaterv, amelyet szerdán délután a magyar rádióban irt alá min-da tiber igazgató, az újvidéki rádió és dr.kiss kálmán elnökhe-lyettes, a magyar rádió nevében.

az 1976-77-es program alapján az idén a magyar rádió vendége lesz az újvidéki rádió színészegyüttese, a mi rádiónk kabarészin-pada pedig jövőre vendégszerepel újvidéken. egy-egy irodalmi cse-remüsört is készítenek, amelyet a magyar rádió gondolat című rádi-ós folyóirata, illetve az újvidéki rádió együtt című rádiós folyó-irata sugároz. a következő időszakban két, közös irodalmi estre is sor kerül magyarországon, illetve a vadáságban. az egyik ren-dezvény ady endre születésének 100. évfordulójához kapcsolódik, a másik pedig jovan popovics születésének 70. évfordulójához. a-dássorozat készül a magyar-délszláv kulturális kapcsolatokról. a ma-gyar rádió részt vesz a duna-menti országok fesztiválján, az ujvi-déki rádió pedig azon a nemzetiségi népzenei fesztiválon, amelyet a mi rádiónk rendez. jugoszláv számmal jelentkezik majd a magyar rá-dió népszerű ez is, az is című szórakoztató programja.

az 1976-77. évi együttműködési terv értelmében a két rádió köl-csönösen elküldi egymásnak legsikeresebb rádiójáték szövegeit, ezek felvételeit. sor kerül vendégrendezők cseréjére is, s a magyar rádió vállalkozik újvidéki magyar színészek továbbképzésére./mti/

--

bb.74. magyar-kubai műszaki tudományos együttműködés

sl/s/ra la

1976. február 18.

dr.heiczman jános kohó- és gépipari miniszterhelyettes és pab-lo fernandez alegre, kubai vaskohászati és gépipari miniszterhelyet-tes szerdán budapesten jegyzőkönyvet irt alá a kubai és a magyar mi-nisztérium közötti műszaki-tudományos együttműködés megszervezésé-ről./mti/

--

18.05/ra

-56-

1810

bb.73. a „bánk bán,, bemutatására készül a pécsi nemzeti színház vid/fm/ra la

1976. február 18.

a pécsi nemzeti színház vezetősége szerdán sajtótájékoztatót tartott abból az alkalomból, hogy a prózai társulat megkezdte ka-tona józsef bánk bán című művének próbáját. a darab műsorra tűzé-sének érdekessége, hogy illyés gyula restaurálásával kerül szín-padra. a költő évtizedek során többször megfogalmazott igénynek kívánt eleget tenni, hogy a tragédia színpadi hatása nem maradjon alatta az irodalmi várakozásnak.

mint illyés gyula a sajtótájékoztatón mondta, az indítékot a munkához a dráma és a színpadi alkotás közötti különbség adta: az, hogy a mű eszmei mondanivalója és eddigi színre vitele nem fedte egymást. a katona józsef által megírt művet igazán azok él-vezhették, akik tanulmányt végeztek a drámáról, ahogyan arany jános, gyulai pál és jó néhányan mások, akik megírták, hogy mit is kell gondolni egy-egy szerepről, egy - egy cselekményről ez teljesen a műértők világába helyezte a darabot és a közönség min-dig kissé zavartan nézte a drámát, mert nem kapta meg azt az él-ményt a színpadról, amelyet a kritikusok, esztéták állandóan magya-ráztak. de több színész is panaszkodott szerepére. például a bánk bán megismerésére művészeknek problémája volt, hogy bánk a da-rab elején mondja el azt a kesservét, amelyet akkor nem is tudnak feltételezni róla. ennek az oka, hogy katona a maga korá-ban a romantikus regényírás hatása alatt képzelte el a történetet. a restaurálásnak,, az volt a célja, hogy a szövegben azt és akkor juttassa érvényre, ami a drámai cselekménynek megfelel. természe-tesen a mű nyelvezete, versmértéke, cselekménye és a szereplők nem változtak.

további érdekesség: egy vahot imrétől származó 1853-as közlés szerint katona bánk bán-jának első bemutatója nem 1833-ban volt kassán, hanem hét évvel korábban pécsen, éppen 150 évvel ezelőtt. bár ezt a közlést semmiféle más adattal nem sikerült bizonyítani - cáfolni se - a mecsekaljai város színház-történetében számon tartják.

a pécsi nemzeti színház több éves tervet készített régi magyar drámák színrehozatalára. ennek indítása az ujjászületett bánk bán előadása a március második felében./mti/

--

18.10/ra

-57-

1815

a szerkesztőségek figyelmébe!

ra la

1976. február 18.

a bb.56. sz.hir / a csehszlovák szövetségi gyűlés küldöttségének győri látogatása / első bekezdésének 5.sorától a szöveg helyesen :

... a csehszlovák vendégeket háry béla, az mszmp győr-sopron megyei bizottságának első titkára és lombos ferenc, a megyei tanács elnöke fogadta, majd horváth ede vezérigazgató adott tájékoztatót a gyáróriás életéről...

/mti/
18.15/ra

--

bb.75. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18. óráig

ra la

1976. február 18.

36. mikromész
37. befejeződtek a magyarholland tárgyalások
38. a pest megyei tanács vb ülése
39. a bács megyei tanács vb ülése
40. szombathelyi máv járműjavító
41. kamionvezető halálos balesete
42. kite zárszámadás
43. a kszdsz kv ülése
44. magyar-dán hosszulejárati gazdasági megállapodás
45. tíz éve város szigetvár
46. szoc.szerződés a vízügyi építkezések műszaki fejlesztésének meggyorsítására
47. raktárház fótón
48. a hnf baranya megyei bizottságának ülése
49. a prágai nemzeti műszaki muzeum kincsei nyiregyházán
50. bontják a burgonyavermeket
51. zala megyei tsz-vezetők tanácskozása
52. új ingatlan nyilvántartást szerkesztenek
53. a holland külügyminiszter ebédje puja frigyés tiszteletére
54. „potsdam megye bemutatkozik” - kiállítás
55. hírlapok és folyóiratok az ndk-ból - kiállítás
56. a csehszlovák parlamenti küldöttség győri látogatása
57. sorozatos betörésekért 9 évi fegyház
58. az édosz- kv-ülése

/folyt.köv./

18.25/ra

-58-

1835

bb.75. / a belföldi ... folyt./ra

59. sajtótájékoztató a dán építőipari szimpozionról
 60. átmenetileg bezárt a posta bélyegmuzeuma
 61. a fővárosi tanács vb-ülése
 62. tapasztalatcsere a szövetkezeti lakások karbantartásáról
 63. korunk - évforduló
 64. befejeződött a szocialista országok pedagógus szakszervezeti vezetőinek konferenciája
 65. az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése
 66. a csehszlovák parlamenti küldöttség bábolnán
 67. aczél györgy látogatása borsodban
 68. kiállítás az egyetemen
 69. képzőművészeti kiállítás falun
 70. sajtótájékoztató a tit budapesti szervezetének tavalyi munkájáról
 71. magyar-ndk egészségügyi együttműködés
 72. a magyar rádió és az ujvidéki rádió együttműködési munkaterve
 73. sajtótájékoztató pécsen a bank bán felújításáról
 74. magyar-kubai műszaki-tudományos együttműködés
 75. hírjegyzék
- /mti/

--

bb.76. a holland külügyminiszter szentendrén

t/bc/tr/pr/ra la

1976. február 18.

max van der stoep holland külügyminiszter és kísérete szentendrén látogatott. a holland vendégeket a látogatásra elkísérte nagy jános külügyminiszterhelyettes és bebrits anna, a magyar népköztársaság hágai nagykövete. megérkezésükkor dr. bertalan lajos, a szentendrei városi tanács végrehajtó bizottságának titkára fogadta a vendégeket, akik ezután megtekintették kovács margit keramikumművész állandó kiállítását és a czóbel béla muzeumot.

szentendréről visegradra látogattak el a vendégek, majd visszatértek a fővárosba./mti/

--

18.30/ra

-59-

1835

bb.77. időjárásjelentés

gg/ra la

1976. február 18.

a meteorológiai intézet jelenti február 18-án szerdán
19 órakor

az évszaknak megfelelő hőmérséklet.

várható időjárás csütörtök estig: a nyugati-délnyugati megyékben is felszakadozó felhőzet, majd változóan felhős idő. főként az éjszakai, reggeli órákban erősen párás levegő, helyenként köd, ködszítalással, mérsékelt, napközben megélénkülő, délkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet : plusz 1 / plusz 6 fok között./mti/

bb.78. magyar-szovjet barátsági napok püspökladányban

vid/fm/ra la

1976. február 18.

magyar-szovjet barátsági napokat rendez február 18-21 között az mszmp hajdu-bihar megyei bizottsága, a magyar-szovjet barátsági társaság, a szovjet kultúra és tudomány háza, valamint a hazafias népfront megyei bizottsága. szerdán este a püspökladányi új művelődési házban nagygyűlésen ünnepelték meg a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 28. évfordulóját. a nagygyűlés egyben a barátsági napok megnyitó eseménye is volt.

regős gábor, az mszbt titkára méltatta az egyezmény jelentőségét. felszólalt nyikolaj szemjonovics a szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa. az ünnepségen megjelent sikula györgy az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára./mti/

bb.79. pullai árpád látogatása pest megyében

t/tf/gg/ra la

1976. február 18.

pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára szerdán látogatást tett pest megyében.

/folyt.köv./

18.55/ra

-60-

1930

bb.79. /pullai árpád... folyt./ra

utjára elkísérte cservenka ferencné a pest megyei pártbizottság első titkára. szentendrén simon jános, a városi pártbizottság első titkára és dr.marosvölgyi lajos, a városi tanács elnöke tájékoztatta szentendre fejlődéséről és további fejlesztésének terveiről.

a vendégek ezután a pevdi szentendrei írószer-gyáregységét keresték fel, ahol édes istván igazgató ismertette a vállalat tevékenységét. az üzemszerek megtekintése után pullai árpád megtekintette a 40 millió forintos költséggel épült szentendrei bevásárló központot. továbbá a czóbel-muzeumot, és a kovács margit kerámiagyűjteményt.

a vendégek utja innen visegrádra vezetett, ahol bejárták a panoráma-ut most épülő szakaszát. matók lajos, a járási pártbizottság első titkára és madas lászló, a pilisi parkerdő gazdasági igazgatója adott tájékoztatást a visegrádi üdülőkörzet helyzetéről.

a délutáni órákban pullai árpád szentendrén a megyei művelődési központban a város és a járás párttitkáraival, aktivistáival megbeszélést folytatott a pártélet időszerű kérdéseiről./mti/

--

bb.80. budapesten még nem, vidéken már növekszik az influenzások száma

i/ró/fe/pr/ra la

1976. február 18.

hazánk számos megyéjében észleltek influenza járványgócokat, az influenzás esetek helyi halmozódását: február 8 és 14 között országsszerte mintegy 25 ezer influenza-szerű megbetegedést jelentettek.

az egészségügyi minisztérium által megszervezett országos influenza - ,figyelő szolgálat,, tapasztalatai szerint bács megyében, kecskeméten, és kalocsán, négy borsod megyei községben, békés megye szarvasi járásában, mosonmagyaróvárott, két heves megyei községben, oroszlányban és környékén, pest megyében elsősorban a monori járásban, valamint szabolcs megye nagykállói járásában nőtt meg az influenzások száma. a helyzet szükségessé tette, hogy borsod megyében - megelőzési célokból - a kórházak koraszülött, újszülött és gyermek osztályain látogatási tilalmat rendeljenek el. budapesten - bár a különböző kerületekben fordulnak megbetegedések - sem az iskolai hiányzások aránya, sem a körzeti orvosoknál jelentkezett betegek száma nem mutatja járvány kialakulását.
/folyt.köv./

19.10/ra

-61-

1935

bb.80. / budapesten ... folyt./ra

az országos közegészségügyi intézet és a fővárosi köjál víruslaboratóriumában eddig 15 vizsgálati anyagból tenyésztették ki az influenza a-vírust. a londoni, valamint a hazai influenzaközpont vizsgálatai megerősítették, hogy az izolált törzsek az influenza a-viktória 3/75 . elnevezésű vírusvariánshoz hasonlóak. az egészségügyi minisztérium intézkedései alapján a területi egészségügyi szervek és intézmények felkészültek, hogy az esetleges influenzajárvány esetén mind a betegek ellátása, mind a járványügyi munka zavartalan legyen./mti/

--

bb.81. orbán jános

ra la

1976. február 18.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa 77 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsúztatása február 23-án, hétfőn 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp ii.kerületi bizottsága

a magyar partizán szövetség

/mti/

--

bb.82. vendégművészek

pr/ra la

1976. február 18.

merle park, a royal opera house, a covent garden és nicholas johnson, a london festival balett magántáncosa budapestre érkezett. február 19-én, csütörtökön a rosszul őrzött lány főszerepeiben mutatkoznak be az erkel színház közönségének./mti/

--

19.15/ra

-62-

1948

a szerkesztőségek figyelmébe!

ra la

1976.február 18.

a bb.56.sz.hirű a csehszlovák szövetségi gyűlés küldöttségének győri látogatása / első bekendésének 4.sorától a szöveg helyesen :

... a rába magyar vagon- és gépgyárba látogatott. társaságukban volt apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tgja, az országgyűlés elnöke, valamint dr. Václav Moravec, csehszlovákia budapesti nagykövete.

/mti/
19.20/ra

--

bb.83. megnyílt a moszkvai Puskin intézet magyar tagozata

t;gy/tr/pr/ra la

1976. február 18-

új tevékenységi körrel gazdagodott szerdán a szovjet kultúra és tudomány háza: bensőséges ünnepséggel nyitották meg a moszkvai Puskin intézet magyarországi kihelyezett tagozatát.

I.v.szaliman, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője, a budapesti szovjet nagykövetség első titkára köszöntötte a megjelenteket, és szólt arról, hogy a budapesti kulturcentrum eddig is fontos helyet foglalt el a szovjet nép életének, alkotó munkájának megismertetésében, kulturális értékeinek közvetítésében. ezentúl otthona lesz az orosz nyelvet és irodalmat oktató magyar pedagógusok szakmai, módszertani segítésének, támogatásának. az eredményes munkához és a tapasztalatcseréhez a feltételek adóttak: jól felszerelt audiovizuális laboratórium és filmtár áll rendelkezésre. ezután sz.I.szokin, a Puskin intézet igazgató helyettese vázolta az orosz nyelv- és irodalomoktatás nagymultu moszkvai központjának munkáját, szer- teágazó feladatait.

/folyt.köv./

19.30/ra

-63-

1950

bb.83. / megnyilt ... folyt./ra

j.szergejevna vorosilova, az új tagozat igazgatója elmondta, hogy a budapesti módszertani „részleg”, lesz a puskin intézet első külföldön működő tagozata. feladatának tekinti a magyar nyelvtanárok módszertani, szakmai továbbképzését. az intézet öt szakemberének közreműködésével hatékony továbbképzési formát kívánnak meghonosítani. bár a szovjet kulturcentrumban ezt megelőzően már több szakmai tanácskozást, összejövetelt tartottak a hazai nyelvtanárok részére, a jövőben a foglalkozásokat rendszeressé és egységessé kívánják tenni. az általános, a középiskolákban, valamint a felsőoktatási intézményekben orosz nyelvet és irodalmat oktató pedagógusok számára olyan „tantervet”, igyekeznek kialakítani, amely a növekvő szakmai követelmények teljesítéséhez hatékony segítséget nyújt. az elképzelések szerint hetenként egy alkalommal 30-35 fős csoportokban többórás foglalkozásokat tartanak. a tanárok előadásokat hallhatnak a nyelv-tanítás legújabb metodikai-módszertani eredményeiről, sőt - filmen - „bemutató”, tanítást is láthatnak. jelenleg 57 magyar levelező hallgatója van a moszkvai puskin intézetnek: az elképzelések szerint márciustól a budapesti kulturcentrumban a levelező hallgatók részére konzultációs központot nyitnak.

az oktatási minisztérium képviselőjében dr.hanga mária miniszterhelyettes köszöntötte az új tagozat megalakulását és kívánt sok sikert az itt dolgozó szakembereknek feladataik megoldásához./mti/

--

bb.84. dr.polinszky károly oktatási miniszter

tr/ra la

1976. február 18.

szerdán este fogadást adott a szocialista országok pedagógus szakszervezeti vezetőinek tanácskozásán résztvevők tiszteletére. /mti/

--

19.40/ra

-64-

W^o

bb 85. a holland külügyminiszter a kisz központi művészegyüttes előadásán

t bc/tr um la

1976. február 18.

max van der stoel, a holland királyság külügyminisztere és kísérete szerdán este megtekintette a kisz központi művészegyüttesének előadását a fáklya klubban.

a holland vendégekkel együtt részt vett az előadáson puja frigyes külügyminiszter is. az előadás megkezdése előtt szigeti pál, az együttes igazgatója köszöntötte a vendégeket. /mti/

--

bb.86. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

ra la

1976. február 19.

- 76. a holland külügyminiszter szentendrén
- 77. időjárásjelentés
- 78. magyar-szovjet barátsági napok püspökladányban
- 79. pullai árpád látogatása pest megyében
- 80. influenza
- 81. elhunyt orbán jános
- 82. vendégművészek
- 83. puskin intézet magyar tagozata
- 84. polinszky károly fogadása
- 85. a holland külügyminiszter megtekintette a kisz művészegyüttes műsorát
- 86. hírjegyzék/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

/mti/

21.00/ra

-65-

2110